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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

    Η παρούσα πτυχιακή µελέτη εστιάζεται στη µελέτη της συµβολής της Ένωσης Α-

γροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου στην επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτι-

ση που αποκτούν οι αγρότες µέλη της. Με τον νέο νόµο περί αγροτικών συνεταιρι-

σµών η Ένωση καταργήθηκε και µετατράπηκε σε Αγροτικό Συνεταιρισµό µε την ε-

πωνυµία «Η ΕΝΩΣΗΣ».  

    ∆εδοµένου ότι η οικονοµία της περιοχής στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στο πρωτο-

γενή τοµέα παραγωγής κρίνεται απαραίτητη η εκπαίδευση των αγροτών και η συνε-

χής ενηµέρωση τους αναφορικά µε τα νέα δρώµενα, έτσι ώστε να εξελίσσονται και να 

παραµένουν ανταγωνιστικοί. Η ύπαρξη του συνεταιρισµού και οι δράσεις που υλο-

ποιούνται στα πλαίσια του συντελούν αποτελεσµατικά στην επίτευξη των παραπάνω. 

    Στα πλαίσια της υλοποίηση της µελέτης συµπληρώθηκαν από τυχαίο δείγµα αγρο-

τών που είναι µέλη του συνεταιρισµού συνολικά 40 ερωτηµατολόγια. Οι ερωτήσεις 

αφορούσαν τόσο στα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώµενων, όσο και στις 

εκπαιδευτικές δράσεις του συνεταιρισµού που τυχόν έχουν παρακολουθήσει, τον 

βαθµό ικανοποίησης τους από αυτές, την αναγκαιότητα και προοπτική του συνεται-

ρισµού κ.α. 

    Από τα αποτελέσµατα προέκυψε ότι το µεγαλύτερο µέρος των ερωτώµενων έχει 

παρακολουθήσει εκπαιδευτικά σεµινάρια του συνεταιρισµού και θεωρεί ότι συνετέλε-

σαν θετικά στην διεύρυνση των γνώσεων τους. Επίσης , το σύνολο των ερωτηθέντων 

συµφώνησε ότι το έργο που επιτελεί το Γραφείο Υποστήριξης του συνεταιρισµού, 

βοηθάει ουσιαστικά στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν και 

στην ενηµέρωση τους για τις νέες εξελίξεις στον αγροτικό χώρο.   

Τέλος, από τις συσχετίσεις που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της ανάλυσης των 

αποτελεσµάτων της έρευνας προέκυψε ότι η ύπαρξη του συνεταιρισµού επιδρά θετι-

κά στην τοπική ανάπτυξη της περιοχής.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Η οικονοµία της Ελλάδας από τα αρχαία ήδη χρόνια βασίζονταν στην καλλιέργεια 

της γης και την κτηνοτροφία, αποτελώντας µια χώρα µε πλήθος αγροτικών εκµεταλ-

λεύσεων και σηµαντικό αριθµό αγροτών. Η οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών 

που µαστίζει τη χώρα δεν έχει αφήσει ανεπηρέαστο τον αγροτικό χώρο. Το Ρέθυµνο 

και συγκεκριµένα η περιοχή του Μυλοποτάµου έχει επηρεαστεί αρκετά, αφού ένα µε-

γάλος µέρος του πληθυσµού ασχολείται µε την γεωργία και την κτηνοτροφία. Στο γε-

ωργικό τοµέα η µείωση των τιµών πώλησης των παραγόµενων προϊόντων, οι κακές 

πολλές φορές καιρικές συνθήκες και η αύξηση των απαιτούµενων για την εκάστοτε 

γεωργική εκµετάλλευση εξόδων, δυσχεραίνουν αισθητά το έργο των γεωργών. Στην 

ζωική παραγωγή επικρατεί η ίδια κατάσταση, αφού, από τη µία υπάρχει συνεχείς αύ-

ξηση στις τιµές των ζωοτροφών και από την άλλη αισθητή πτώση της αξίας του γά-

λακτος και του κρέατος και κυρίως του αιγοπρόβειου.   

    Όλη αυτή η κατάσταση επηρεάζει αρνητικά την τοπική οικονοµία, η οποία στηρίζε-

ται κατά κύριο λόγο στην γεωργία και την κτηνοτροφία. Το εισόδηµα των αγροτοκτη-

νοτρόφων µειώνεται σηµαντικά και η κρίση στον κλάδο τους είναι εµφανής. Η ύπαρξη 

των συνεταιρισµών και οι δράσεις που επιτελούν αποτελεί στήριγµα για τους αγρό-

τες. Με την εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής µελέτης θα γίνει προσπάθεια να µε-

λετηθεί η λειτουργία της µέχρι πρότινος Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών στην πε-

ριοχή του Μυλοποτάµου. 

    Σκοπός της εργασίας θα είναι η µελέτη της  Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών 

Μυλοποτάµου και συγκεκριµένα η διερεύνηση και περιγραφή όλων των µορφών εκ-

παίδευσης που έχουν πραγµατοποιηθεί στα πλαίσια της και τα οφέλη που αποκόµι-

σαν τα µέλη της από αυτές. Επίσης θα γίνει προσπάθεια να διερευνηθεί το προφίλ 

των αγροτών- µελών της καθώς και οι απόψεις τους σχετικά µε τις εκπαιδεύσεις και 

την δράση της . 

    Η µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί για την συγγραφή της εργασίας θα περιλαµ-

βάνει τρία µέρη. Το πρώτο µέρος θα αποτελεί το θεωρητικό τµήµα της εργασίας. 
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    Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο κεφάλαιο θα γίνει µια γενική αναφορά στους συνε-

ταιρισµούς. Η αναφορά αυτή θα αποσκοπεί σε µια πρώτη επαφή των αναγνωστών 

µε την έννοια και την εξέλιξη των συνεταιρισµών σε παγκόσµιο επίπεδο. 

    Στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει επιµέρους µελέτη των αγροτικών συνεταιρισµών, 

όπου και θα εξεταστεί η ιστορική τους εξέλιξη και η δοµή λειτουργίας του συνεταιρι-

στικού συστήµατος. 

    Το τρίτο κεφάλαιο θα αναφέρεται στην Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοπο-

τάµου. Συγκεκριµένα θα αναφέρονται ιστορικά στοιχεία που αφορούν στην ίδρυση 

και λειτουργία της, θα παρουσιάζεται ο τόπος στον οποίο δραστηριοποιείται, καθώς 

και οι δραστηριότητες και υπηρεσίες που παρέχει. Επίσης θα παρουσιάζονται οι εκ-

παιδευτικές δράσεις που έχει υλοποιήσει και η διοίκηση της. 

    Το δεύτερο µέρος θα αποτελείται από δύο κεφάλαια που θα αφορούν την έρευνα 

που διενεργήθηκε στα πλαίσια της εκπόνησης της πτυχιακής µελέτης. 

    Εκτενέστερα, στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναλύεται η µεθοδολογική προσέγγιση, 

που πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση ερωτηµατολογίων που αφορούσαν τους αγρό-

τες –µέλη της. 

    Στο πέµπτο κεφάλαιο θα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της περιγραφικής στα-

τιστικής για το δείγµα των αγροτών και τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από την 

συσχέτιση ορισµένων µεταβλητών του ερωτηµατολογίου µε την χρήση του στατιστι-

κού πακέτου SPSS. 

    Στο τρίτο και τελευταίο µέρος της εργασίας θα αναφέρονται τα συµπεράσµατα τό-

σο από την έρευνα, όσο και από την συνολική πορεία της παρούσας πτυχιακής µελέ-

της. Ακολούθως, θα παρουσιάζονται οι βιβλιογραφικές πηγές που θα χρησιµοποιη-

θούν για την συλλογή των στοιχείων που θα απαρτίζουν την εργασία. 

    Τέλος, θα παρουσιάζονται τα παραρτήµατα µε το ερωτηµατολόγιο της έρευνας, οι 

φωτογραφίες της Έ.Α.Σ.  Μυλοποτάµου και των προϊόντων που παράγει και εµπο-

ρεύεται, το υλικό από ορισµένες εκπαιδεύσεις και από ενηµερωτικά φυλλάδια και το 

καταστατικό λειτουργίας της. 
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1. ΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΓΕΝΙΚΑ 

 

1.1. Ορισµός του Συνεταιρισµού 

    Στο πέρας του χρόνου έχουν διατυπωθεί πολλοί ορισµοί αναφορικά µε το τι είναι 

συνεταιρισµός. Κάθε µελετητής διατυπώνει τον δικό του ορισµό τονίζοντας ή πα-

ραβλέποντας τα χαρακτηριστικά που εκείνος κρίνει µε βάση τις δικές του κοινωνι-

κοοικονοµικές και πολιτικές αντιλήψεις. Η ποικιλοµορφία του θεσµού αυτού αφενός 

και τα στοιχεία που τον χαρακτηρίζουν αφετέρου καθιστούν την περιγραφή του δυ-

σχερή. Ωστόσο το γεγονός ότι «µέχρι προσφάτως δεν υπήρχε ένας παγκόσµια 

αποδεκτός ορισµός δεν σηµαίνει ότι ο Συνεταιρισµός είναι µια απροσδιόριστη έν-

νοια (Παπαγεωργίου, 2007, σ27)». ∆ιέπεται από θεµελιώδεις αρχές και κοινά αποδε-

κτούς κανόνες. 

    Ο Νόµος 602 του 1915 “Περί Συνεταιρισµών”, ορίζει ότι: «Ο Συνεταιρισµός είναι 

εταιρία η οποία έχει κεφάλαιο µεταβλητό, αποτελείται από συνεταίρους των οποίων 

ο αριθµός είναι επίσης µεταβλητός και επιδιώκει µε την συνεργασία των συνεταί-

ρων την προαγωγή της ιδιωτικής οικονοµίας καθενός από αυτούς».  

    Ο θεωρητικός του ελληνικού συνεργατισµού Θεόδωρος Τζωρτζάκης αναφέρει: 

«Ο συνεταιρισµός είναι όργανο αυτοβοήθειας ασθενών οικονοµικά προσώπων, 

δηµιουργούµενος µε την ένωση των µικρών κατά µέρος δυνάµεων σε µια µεγάλη 

οµοειδή δύναµη, που τίθεται στη διάθεση του καθενός για την καλύτερη άσκηση 

της επαγγελµατικής και οικιακής του οικονοµίας». 

    Ο καθηγητής ∆. Καλιτσουνάκης γράφει: «Ο Συνεταιρισµός είναι ελεύθερη και ι-

σότιµη τοπική προσωπική ένωση ασθενών οικονοµικά ατόµων, προς αυτοβοήθεια 

µε την από κοινού διεξαγωγή επιχειρήσεως, από την οποία ωφελούνται ανάλογα 

µε την συναλλαγή τους µ’ αυτή». 

    Ο ∆ιον. Μαυρόγιαννης, επίσης καθηγητής, ορίζει ότι: «Συνεταιρισµός είναι µια 

ελεύθερη ένωση προσώπων που ασκούν οµοειδή οικονοµική επιχείρηση ή είναι 

της ίδιας κοινωνικής κατηγορίας (αγρότες, καταναλωτές, κ.α.) και αποβλέπει στην 

προαγωγή της οικονοµίας των µελών του, έχει δηµοκρατικό χαρακτήρα και µορφω-

τική αποστολή για τα µέλη του». 
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    Ένας από τους ιδρυτές των γερµανικών αστικών πιστωτικών συνεταιρισµών, ο 

Σούλτσε- Ντέλιτς αναφέρει τον Συνεταιρισµό ως: «Ένωση µεταξύ των όχι ευπό-

ρων, κατ’ εξοχήν εργαζοµένων τάξεων, η οποία επιδιώκει µε τη συνένωση να εξα-

σφαλίσει, όσο το δυνατό, στις µεµονωµένες, µικρές και στην οικονοµική ζωή εξα-

φανιζόµενες δυνάµεις, τα πλεονεκτήµατα της µεγάλης δύναµης».   

        Η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση στο Συνέδριο του Μάντσεστερ το 1995 δια-

τύπωσε τον ακόλουθο ορισµό που ισχύει σε παγκόσµιο επίπεδο: «Συνεταιρισµός 

είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων, που συγκροτείται εθελοντικά, για την αντι-

µετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επι-

διώξεων τους, δια µέσου µιας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχεί-

ρησης».  

   Συνοψίζοντας, ο συνεταιρισµός αποτελεί µια δισυπόστατη φυσιογνωµία. Απο-

βλέπει συγχρόνως στην οικονοµική βελτίωση και στην κοινωνική και πολιτιστική 

εξύψωση της θέσης των µελών του. 

 

1.2.  Συνεταιριστικές Αξίες 

    Τα µέλη αποτελούν το βασικό κύτταρο αλλά και ένα από τα κύρια χαρακτηριστι-

κά που διαφοροποιούν το συνεταιριστικό θεσµό από τις εταιρίες. Η κάλυψη των 

αναγκών τους αποτελεί το βασικό µέληµα του συνεταιρισµού. Στην προσπάθεια 

του να επιτύχει το σκοπό αυτό, δίνει ιδιαίτερη έµφαση  στους «µηχανισµούς» που 

θα χρησιµοποιήσει. Όλες οι ενέργειες του διέπονται από ανθρώπινα  ιδανικά και 

αξίες. Τα ιδεώδη αυτά είναι αποδεκτά από όλους και εκφράζονται µέσα από τον 

όρο «Συνεταιριστικές Αξίες» ή «Συνεταιριστική Ιδέα» .  

    Οι αξίες που ενσαρκώνονται στους συνεταιρισµούς είναι αυτή της αυτοβοήθειας, 

της αυτευθύνης, της δηµοκρατίας, της ισότητας, της αλληλεγγύης, της εντιµότητας, 

της διαφάνειας και της κοινωνικής υπευθυνότητας.  

    Οι συνεταιρισµένοι πρέπει να αναλαµβάνουν από µόνοι τους πρωτοβουλίες για 

βελτίωση της θέσης τους. Οι όποιες προσδοκίες των συνεταιρισµών  πρέπει να 

στηρίζονται µόνο στις δικές τους δυνάµεις. Όσον αφορά δε τα αποτελέσµατα των 

πράξεων τους, µη στηριζόµενοι και κατευθυνόµενοι από  τρίτους, οφείλουν την 

πλήρη ανάληψη των ευθυνών τους. 
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    Στα πλαίσια της δηµοκρατίας ο συνεταιρισµός αναγνωρίζει στα µέλη του δικαιώ-

µατα και υποχρεώσεις και τα καθιστά το επίκεντρο του. Τα παραπάνω στοιχεία ε-

πιβεβαιώνουν τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα του θεσµού. 

   Συµπληρωµατικά στα παραπάνω λειτουργούν οι αξίες της ισότητας και της ισοτι-

µίας. Με γνώµονα την πρώτη ανεξάρτητα από τα διάφορα χαρακτηριστικά (φύλο, 

ηλικία, θρήσκευµα, µόρφωση, εισοδηµατική κατάσταση κ.α.) τα µέλη του συνεται-

ρισµού πρέπει να χρίζουν ίσης µεταχείρισης. Όµως δεν αρκεί µόνο η ίση αντιµε-

τώπιση. Σηµαντικό είναι και η ίση διανοµή του οφέλους της κοινής προσπάθειας, 

προκειµένου «να αποφεύγεται η κάρπωση ωφεληµάτων από ορισµένα µέλη» (Πα-

παγεωργίου,2007, σ.33). 

    Πέρα από τα όρια της προσωπικής και µόνο εξέλιξης, βρίσκεται το στοιχείο της 

αλληλεγγύης.  Υποδηλώνει το ενδιαφέρον που οφείλει να δείχνει κάποιος για τον 

συνάνθρωπο του, σκεπτόµενος όχι το ατοµικό αλλά το κοινωνικό συµφέρον. Απο-

τελεί βασικό συστατικό της σύστασης και επιτυχίας των συνεταιρισµών.   

     Όλες οι συναλλαγές που πραγµατοποιεί ο συνεταιρισµός τόσο µε τα µέλη του, 

όσο και µε τρίτους πρέπει να χαρακτηρίζονται από εντιµότητα και διαφάνεια. Αυτό 

γιατί τα µέλη που απαρτίζουν το συνεταιρισµό δεν έχουν ευθύνη µόνο προς αυτόν, 

αλλά και προς την κοινωνία γενικότερα.  

 

1.3. Συνεταιριστικές Αρχές 

    Οι συνεταιριστικές αρχές δεν είναι εντολές, αφού από την φύση τους δεν έχουν 

υποχρεωτικό χαρακτήρα. Αποτελούν «γνώµονα για κρίση της συµπεριφοράς και 

για την λήψη αποφάσεων» (Μαριάδης,2003,σ.257). Εκτενέστερα είναι εκείνες οι «κα-

τευθυντήριες οδηγίες για την ίδρυση, οργάνωση, διοίκηση, διαχείριση και λειτουρ-

γιά των συνεταιρισµών» (Καµενίδης,2010,σ.39).  

   Αφετηρία για την εξέλιξη των συνεταιρισµών αποτέλεσαν οι αρχές του πρώτου 

καταναλωτικού συνεταιρισµού των ∆ίκαιων Σκαπανέων της πόλης Ροτσντέιλ 

(Rochdale). Καθορίστηκαν εκεί το 1844 και αποδείχθηκαν επιτυχηµένες στην πρά-

ξη. Μεταγενέστερα χρησιµοποιήθηκαν, είτε αυτούσιες είτε τροποποιηµένες, ως 

υπόδειγµα και από άλλους συνεταιρισµούς . Το περιεχόµενο των αρχών αφορούσε 

την προέλευση και το επιτόκιο του κεφαλαίου, την προέλευση και πώληση των 

προϊόντων, την δίκαιη διανοµή των κερδών, τον αριθµό των ψήφων κάθε µέλους. 

Ακόµη, το καταστατικό περιελάµβανε ρυθµίσεις για την διαχείριση και την λογιστική 
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κατάσταση του συνεταιρισµού, για το ύψος του ποσού που θα δαπανούνταν για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς και για την θρησκευτική και πολιτική ουδετερότητα απέ-

ναντι στα µέλη. 

    Έπειτα από 90 και πλέον χρόνια από την σύσταση του συνεταιρισµού της Ροτσ-

ντέιλ,  στα πλαίσια του συνεδρίου της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης στο Παρί-

σι το 1937 διατυπωθήκαν για πρώτη φορά επίσηµα οι συνεταιριστικές αρχές. Το 

1966 στο συνέδριο της Βιέννης έγινε αναθεώρηση των αρχών, προκείµενου να ε-

ναρµονίζονται καλύτερα µε τα νέα οικονοµικά κοινωνικά και πολιτικά δεδοµένα. 

Σηµείο αναφοράς εντούτοις αποτέλεσε το συνέδριο της Ένωσης στο Μάντσεστερ 

το Σεπτέµβριο του 1995, «όπου πραγµατοποιήθηκε η τρίτη αναθεώρηση των διε-

θνών συνεταιριστικών αρχών, καταλήγοντας στις παρακάτω επτά» (Καµενί-

δης,2010,σ. 43) : 

 

1.Εθελοντική και Ελεύθερη συµµετοχή 

 

2.∆ηµοκρατική διοίκηση των συνεταιρισµών 

 

3.Οικονοµική συµµετοχή των µελών 

 

4.Αυτονοµία και ανεξαρτησία των συνεταιρισµών 

 

5.Εκπαίδευση, πρακτική εξάσκηση και πληροφόρηση  

 

6.Συνεργασία µεταξύ συνεταιρισµών 

 

7.Ενδιαφέρον για την Κοινότητα 

 

    Οι κύριες διαφορές των συνεταιριστικών αρχών της Ροτσντέιλ µε τις µετέπειτα 

διατυπώσεις σχετίζονται µε το κεφάλαιο, την εκπαίδευση και την εισαγωγή νέων 

αρχών. Συγκεκριµένα από το 1937 και έπειτα ο τόκος του κεφαλαίου ήταν περιορι-

σµένος, ενώ µέχρι το 1844 προέρχονταν από τα µέλη και είχε σταθερό επιτόκιο. 

Επίσης, το 1844 ένα ποσοστό επί των κερδών δαπανούνταν για την εκπαίδευση. 

Από το 1937 σηµειώνεται ιδιαίτερη προώθηση στην εκπαίδευση και το 1995 έγινε 

ενσωµάτωση της πρακτικής άσκησης και της πληροφόρησης. Η διασυνεταιριστική 



 

 
5 

συνεργασία ξεκίνησε το 1966 και το 1995 προστέθηκαν οι αρχές της οικονοµίας και 

ανεξαρτησίας καθώς και του ενδιαφέροντος για την κοινότητα. 

    Το ουσιαστικό περιεχόµενο των αρχών του πρώτου καταναλωτικού συνεταιρι-

σµού πάρα την µεταβολή των συνθηκών φαίνεται πως δεν έχει µεταβληθεί στο πέ-

ρασµα του χρόνου. 

 

1.4. Ιστορική Αναδροµή 

    Η λέξη «συνεταιρισµός» αντιστοιχεί στη λατινική λέξη «cooperatio», η οποία 

στην ευρεία της έννοια σηµαίνει συνεργασία, δηλαδή εργασία από κοινού µε άλλον 

για την επίτευξη κοινού στόχου. 

    Η συνεργασία συνιστά κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα των ανθρώπων και «εµ-

φανίζεται στις ανθρώπινες κοινωνίες ήδη από την πρωτόγονη µορφή τους» (Παπα-

γεωργίου, 2007, σ. 99). Πραγµατοποιήθηκε σε όλες εκείνες τις περιπτώσεις που α-

πέβλεπαν στην απόκτηση ηθικών και υλικών αγαθών, τα οποία δεν ήταν εφικτό να 

αποκτηθούν από τον καθένα αποσπασµατικά. Οι φυλές και η πατριαρχική οικογέ-

νεια αποτελούν δυο από τα πιο παλαιά παραδείγµατα της. 

    «Εξέλιξη των δύο παραπάνω µορφών συνεργασίας αποτέλεσαν οι κατοπινοί 

άτυποι και παραδοσιακοί συνεταιρισµοί που αναπτύχθηκαν σε διάφορα µέρη του 

κόσµου, χωρίς να έχουν κοινή βάση αλλά µε αρκετά κοινά χαρακτηριστικά. Ποικί-

λες µορφές συνεργασίας υπήρχαν στην αρχαία Βαβυλώνα, στην Κίνα και στις Ινδί-

ες, στην αρχαία Ελλάδα και στη Ρώµη µεταξύ γεωργών, τεχνιτών, εµπόρων ή θρη-

σκευτικών οµάδων, για επιδίωξη κοινών σκοπών» (Κλήµης, 1985, σ. 19)  

   Ειδικότερα, στην αρχαία Ελλάδα είχαν αναπτυχθεί οι αµφικτιονίες, που ήταν µια 

µορφή γενικής συνέλευσης, καθώς και οι συµπολιτείες που αποτελούσαν ενώσεις 

πόλεων- κρατών. Κατά την Βυζαντινή περίοδο, τον Μεσαίωνα και µέχρι και την 

Γαλλική Επανάσταση, σε όλες τις χώρες της Ευρώπης επικράτησαν οι συντεχνίες. 

Πρόκειται για οµοιοεπαγγελµατικές ενώσεις ή εν συνεχεία κλειστά σωµατεία µε οι-

κονοµικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς σκοπούς.  

    Αξιοσηµείωτη ήταν και η συνεργασία που αναπτύχθηκε στον αγροτικό χώρο. 

Στην Ρωσία υπήρχαν τα «µιρ» που ήταν αγροτική κοινοκτηµοσύνη και τα «αρτέλ», 

τα οποία ήταν εργατικοί σύνδεσµοι. Στο Μεξικό δηµιουργήθηκαν οι οµάδες κοινής 

καλλιέργειας τα λεγόµενα «έγιντος» ενώ στα Βαλκανικά κράτη η «ζαδρούγα», η µε-

γάλη δηλαδή πατριαρχική αγροτική οικογένεια. Στον Ελλαδικό χώρο και κατά κύριο 
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λόγο στον ορεινό όγκο αναπτύχθηκαν τα «τσελιγκάτα» που ήταν µια παραγωγική 

κτηνοτροφική µονάδα.   

    Ακόµη υπήρχαν οι συνεργατικές των κτιστών στα χωριά της Ηπείρου. Οικοδόµοι 

δηλαδή οι οποίοι συνεργατικά έχτιζαν στον ευρύτερο Ελληνικό χώρο. Σηµαντικές 

επίσης ήταν και οι συνεργασίες µικρότερης έκτασης από    κτηνοτρόφους, όπως τα 

Μιτάτα που είναι πολύ γνωστές και σήµερα στην Κρήτη, οι Σεµπριές που είναι 

γνωστές στην Αιτωλοακαρνανία, τα Κοινάτα, τα Παραδιάρικα κ.α.. Παράλληλα, γύ-

ρω στο 1860, ξεκίνησαν να οργανώνονται τα ονοµαζόµενα «µπουλούκια» που ή-

ταν θεατρικές επιχειρήσεις συνεταιριστικής µορφής.     

    «Η συνεργασία υφίσταται σ’ όλα τα στάδια της εξέλιξης της ανθρώπινης κοινω-

νίας και εκδηλώνεται σ’ όλους σχεδόν τους τοµείς της ανθρώπινης δράσης» (Αβδε-

λίδης, 1978, σ. 17). Ο συνεταιρισµός αποτελεί µια καινούργια µορφή συνεργασίας. 

Εµφανίζεται πρώτη φορά στην εποχή του καπιταλιστικού καθεστώτος, κατά τα τέλη 

του 18ου  και αρχές του 19ου αιώνα. Η οικονοµική και κοινωνική αστάθεια µεγάλων 

µαζών του πληθυσµού οδήγησαν Ιδεολόγους και Ανθρωπιστές να συλλάβουν νέες 

θεωρίες και τρόπους για την λύση των προβληµάτων. Από το µίγµα πολλών και σε 

πολλές περιπτώσεις διαφορετικών ιδεών και διδαγµάτων τους προέκυψε ο συνε-

ταιρισµός της σύγχρονης µορφής. Με βάση τις φιλοσοφικές τάσεις και τις εµπειρίες 

τους οι πρόδροµοι του συνεργατισµού αναζήτησαν βοήθεια από το κράτος, τη φι-

λανθρωπία και την αυτενέργεια των ανθρώπων. Πιστεύοντας ότι η λύση των προ-

βληµάτων έγκειται στην αυτοβοήθεια και την αλληλεγγύη προχώρησαν στην δηµι-

ουργία συνεταιρισµών.    

    Οι σηµαντικότεροι πρωτοπόροι ήταν οι ‘Άγγλοι Ρόµπερτ Όουεν και Ουίλιαµ 

Κινγκ, οι Γάλλοι Κάρολος Φουριέ, Φίλιππος Μπουσέ και Λουί Μπλαν και οι Γερµα-

νοί Βίκτωρ Αιµέ Χούµπερ και Φερδινάνδος Λασσάλ. 

    Ειδικότερα, ο Ρόµπερτ Όουεν θεωρείται ένας από τους σηµαντικότερους προ-

δρόµους, καθώς κατάφερε σε µια περίοδο έντονων κοινωνικοοικονοµικών προ-

βληµάτων να στρέψει το ενδιαφέρον των ανθρώπων στο δρόµο του συνεργατι-

σµού. Όντας φτωχός στην αρχή γνώριζε τι σηµαίνει εκµετάλλευση και αδικία και 

πίστευε πως µέσα από τον συνεργατισµό µπορούσε να επέλθει η ισότητα και η κα-

τάργηση της αδικίας. Τον ηθικό κόσµο που οραµατιζόταν πίστευε ότι µπορούσε να 

τον υλοποιήσει µε την δηµιουργία συνεταιριστικών χωριών, τα οποία συνδεόµενα 

µεταξύ τους θα δηµιουργούσαν συνεταιριστικές κοινωνίες. Ο Ουίλιαµ Κίνγκ από 

την άλλη ήταν εύπορος µε πολύπλευρη µόρφωση και αποτέλεσε βασικό πρόδροµο 
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του συνεταιρισµού του Ροτσντέιλ. Πίστευε πως η ευηµερία των οικονοµικά ασθενέ-

στερων ατόµων µπορούσε να προέλθει µέσα από την οργάνωση του εµπορίου 

των προϊόντων, γι’ αυτό και συνέστησε την ίδρυση καταναλωτικών συνεταιρισµών.    

    Ο Κάρολος Φουριέ έζησε στην Γαλλία και ήταν ένας απλός υπάλληλος µε οξεία 

όµως ευφυΐα και παρατηρητικότητα. Άσκησε έντονη κριτική εναντίον της κρατικής 

οργάνωσης, του εµπορίου και της βιοµηχανίας, καθώς τα θεωρούσε βασικούς πα-

ράγοντες της δυστυχίας των οικονοµικά ασθενέστερων. Θέλοντας να δώσει λύση 

στα κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα πρότεινε ένα νέο σύστηµα που θα στη-

ριζόταν στην δηµιουργία ενώσεων ή σωµατείων που ο ίδιος ονόµαζε «φάλλαγες». 

Τα µέλη θα απασχολούνταν σε πλήθος εργασιών κατά την παραγωγική διαδικασία, 

µε αποτέλεσµα να αυξάνεται η παραγωγικότητα τους. Την ίδια περίπου περίοδο 

έζησε και ο Φίλιππος Μπουσέ, ιστορικός και ανθρωπιστής, που θεωρείται ο πατέ-

ρας των παραγωγικών συνεταιρισµών. Πρότεινε την δηµιουργία οµοιοεπαγγελµα-

τικών ενώσεων που θα είχαν ως σκοπό την αυτοβοήθεια των µελών τους. Το σχέ-

διο του όµως απέτυχε , όταν τα µέλη επωφελούµενα των κερδών άρχισαν να συ-

µπεριφέρονται ως επιχειρηµατίες. Λίγο αργότερα ο Λουί Μπλαν, δηµοσιογράφος 

και πολιτικός , πρότεινε την ίδρυση κοινωνικών εργαστηρίων (δηλαδή συνεταιρι-

σµών παραγωγής) από εργάτες του ίδιου κλάδου. Το κράτος θα είχε άµεση σχέση , 

κυρίως οικονοµικής φύσεως µε τα κοινωνικά εργαστήρια. 

    Ο Γερµανός Βίκτωρ Αιµέ Χούµπερ ήταν γιατρός και αργότερα καθηγητής φιλο-

λογίας. Αποτέλεσε πρόδροµος των καταναλωτικών συνεταιρισµών επηρεασµένος 

από την επιτυχία του συνεταιρισµού της Ροτσντέιλ. Θεωρούσε ότι η επιτυχία στην 

εξέλιξη του συνεργατισµού έγκειται στην καλλιέργεια όχι µόνο των υλικών αλλά και 

πνευµατικών και ηθικών αξιών. Αντίθετα ο Φερδινάνδος Λασσάλ υποστήριζε τους 

συνεταιρισµούς παραγωγής και όντας και ο ίδιος πολιτικός πίστευε στην βοήθεια 

του κράτους. 

    Όλοι οι πρόδροµοι προσπάθησαν µέσα από τις ιδέες και τις ενέργειες τους να 

βοηθήσουν στην εξέλιξη του συνεταιριστικού θεσµού. « Κοινό σηµείο αναφοράς 

των προδρόµων του σύγχρονου συνεργατισµού ήταν η οικονοµική και κοινωνική 

σηµασία της συνεργασίας µεταξύ των οικονοµικά αδυνάτων» (Παπαγεωργί-

ου,2007,σ.119). Παρόλο που η εφαρµογή των ιδεών τους στην πράξη δεν είχαν 

διάρκεια, αποτέλεσαν το υπόβαθρο για την ανάπτυξη βιώσιµων συνεταιρισµών.  

    Απαρχή βέβαια όλων των συνεταιρισµών σύγχρονης µορφής αποτελεί αυτός 

των δίκαιων σκαπανέων της πόλης Ροτσντέιλ, µε τις αρχές του να εξακολουθούν 
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να ισχύουν και σήµερα. Οι κανόνες λειτουργίας του συνεταιρισµού τους εµπεριέχο-

νται στο καταστατικό του και είναι οι εξής (Παπαγεωργίου,2007,σ.124 ): 

 

1. Το κεφάλαιο το προµηθεύουν τα µέλη και αµείβεται µε σταθερό επιτόκιο. 

2. Μόνο τα πιο αγνά προϊόντα θα προµηθεύεται ο συνεταιρισµός για τα µέλη. 

3. Θα γίνεται ακριβής ζύγιση και µέτρηση στα είδη που διαθέτει ο συνεταιρι-

σµός. 

4. Τα προϊόντα θα πωλούνται στις τιµές της αγοράς και δε θα χορηγείται ούτε 

θα ζητείται πίστωση. 

5. Το πλεόνασµα θα επιµερίζεται στα µέλη αναλογικά µε το ύψος των αγορών 

κάθε µέλους από το συνεταιρισµό. 

6. Η αρχή «κάθε µέλος µια ψήφος» θα επικρατεί στην εκλογή της διοικήσεως, 

καθώς και η ισότητα των φύλων για τα µέλη. 

7. Η διαχείριση θα γίνεται από την αιρετή διοίκηση και από µία περιοδικά εκλε-

γόµενη επιτροπή ελέγχου. 

8. Ένα καθορισµένο ποσοστό από τα κέρδη θα χρησιµοποιείται για εκπαιδευτι-

κούς σκοπούς. 

9. Η λογιστική κατάσταση και οι ισολογισµοί θα παρουσιάζονται συχνά στη γε-

νική συνέλευση των µελών. 

10.  ∆ε θα εξετάζονται οι πολιτικές και θρησκευτικές πεποιθήσεις αυτών που ζη-

τούν να γίνουν µέλη.  

    Όπως φάνηκε και στην πράξη οι κανόνες αυτοί αποτελούσαν το «µυστικό» της 

επιτυχηµένης πορείας του συνεταιρισµού και του θεσµού γενικότερα. Ωστόσο η ε-

πιτυχία δεν οφειλόταν µόνο σε αυτούς. Οι κανόνες συµπεριφοράς µεταξύ των µε-

λών του συνεταιρισµού της Ροτσντέιλ ήταν εξίσου σηµαντικοί µε τις διατάξεις του 

καταστατικού. 

    Βέβαια οι σκαπανείς της Ροτσντέιλ είχαν ένα ακόµη προνόµιο. Οι αποτυχηµένες 

προσπάθειες ίδρυσης συνεταιρισµών κατά το παρελθόν τους βοήθησαν να εντο-

πίσουν και να αποφύγουν τα αδύνατα εκείνα σηµεία που οδηγούσαν στην διάλυση 

και αποτυχία τους σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

    Στα µέσα του 19ου αιώνα οι οικονοµικές δυσχέρειες των ασθενών κοινωνικά 

στρωµάτων υπήρξαν η αιτία της ραγδαίας εξάπλωσης των συνεταιρισµών. Στην 

Γερµανία το 1849 αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε η ιδέα των πιστωτικών συνεταιρι-
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σµών. Πρωτεργάτες τις κίνησης αυτής ήταν οι Έρµαν Σούλτσε – Ντέλιτς και Φρει-

δερίκο – Γουλιέλµο Ραΐφάιζεν. Ο Σούλτσε ήταν ιδρυτής των βιοτεχνικών συνεταιρι-

σµών, των αστικών πιστωτικών συνεταιρισµών δηλαδή που αφορούσαν τους µι-

κροεπαγγελµατίες του τόπου. Απεναντίας ο Ραΐφάιζεν ήταν ο πρωτεργάτης των 

γεωργικών συνεταιρισµών, πιστωτικών συνεταιρισµών δηλαδή που απαρτίζονταν 

από γεωργούς. Οι αστικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί είναι οι λαϊκές τράπεζες, ενώ οι 

γεωργικοί πιστωτικοί είναι τα αγροτικά ταµεία. 

    Ο Σούλτσε «θεωρούσε τους συνεταιρισµούς ως  τις «συντεχνίες του µέλλοντος», 

δηλαδή τους σύγχρονους φορείς, που θα έδιναν στους µικροεπαγγελµατίες την αί-

γλη και την δύναµη που είχαν παλιότερα οι συντεχνίες, αλλά σε καθεστώς ελεύθε-

ρης οικονοµικής δράσης. «Η συντεχνία του µέλλοντος» ήταν και ο τίτλος του περι-

οδικού που άρχισε να εκδίδει από το 1854» (Γραµµατόπουλος, 1960,σ. 151, Τζωρτζά-

κης, 1973, σ. 120, Παπαγεωργίου, 2007, σ.133).  

    Ο Ραιφάιζεν σε αντίθεση µε τον Σούλτσε πίστευε στην δηµιουργία συνεταιρι-

σµών χωρίς εισφορά, χωρίς δικαίωµα εγγραφής και χωρίς διανοµή πλεονασµάτων 

στα µέλη του. Η ανταπόκριση που έβρισκαν οι ιδέες του, φάνηκε από το πλήθος 

των συνεταιρισµών τέτοιου τύπου, αλλά και από την δηµιουργία αργότερα (1872) 

της πρώτης ένωσης πιστωτικών συνεταιρισµών. Η επωνυµία της ένωσης ήταν 

«Γεωργική Συνεταιριστική Τράπεζα Ρήνου». Έπειτα και από την δηµιουργία και 

άλλων ενώσεων ο Ραΐφάιζεν προχώρησε το 1876 στην ίδρυση Κεντρικού Γεωργι-

κού Ταµείου που µετονοµάστηκε σε Γερµανική Τράπεζα Ραΐφάιζεν. 

    Στην Γαλλία από την άλλη η προσπάθεια της αντιµετώπισης των προβληµάτων 

υλοποιήθηκε µε την ανάπτυξη συνεταιρισµών κοινής παραγωγής (παραγωγικοί). Η 

βασική ιδέα των ιδρυτών αυτής της συνεταιριστικής µορφής ήταν η αποµάκρυνση 

των επιχειρηµατιών. Αυτό θα πραγµατοποιούνταν µέσα από την αντικατάσταση 

του ρόλου τους από τα ίδια τα µέλη, καθώς και µε τη συνένωση µικρών ατοµικών 

εκµεταλλεύσεων κάνοντας τις έτσι αποτελεσµατικότερες και µακροβιότερες. Οι 

τρόποι υλοποίησης αυτής της ιδέας διέφεραν ωστόσο η ανάγκη ανεύρεσης κεφα-

λαίου αποτελούσε κοινό σηµείο για όλους. 

    Στην Ελλάδα, όπως αναφέρεται και παραπάνω, µέχρι το 1900 αναπτύχθηκε 

πληθώρα µορφών συνεργατισµού. Σηµαντικότεροι εντούτοις σταθµοί συνεργασίας 
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αποτελούν τα Αµπελάκια της Θεσσαλίας, οι Συντροφοναύτες των νησιών, τα Τσε-

λιγκάτα και η Κοινή αλιεία στη Μαύρη Θάλασσα. 

    Στα Αµπελάκια της Θεσσαλίας γινόταν η επεξεργασία, βαφή και εξαγωγή των 

νηµάτων από πέντε (όπως αναφέρεται) «Συντροφιές». « Στα 1780 όλες αυτές οι 

«Συντροφιές» ενώθηκαν και ίδρυσαν την «Κοινή Συντροφιά», στην οποία ενώθη-

καν τα 24 βαφεία (κιρχανάδες) που υπήρχαν τότε στα Αµπελάκια. Στην «Κοινή Συ-

ντροφιά» συµµετείχαν και συνεργάζονταν έµποροι, τεχνίτες, και εργάτες, οι οποίοι 

από κοινού επεξεργάζονταν το βαµβάκι και έβαφαν τα νήµατα. Συµµετείχαν επίσης 

και ιδιοκτήτες αγροτικών κτηµάτων, καλλιεργητές βαµβακιού. Η συµµετοχή όλων 

αυτών των συνεταίρων στα κέρδη γινόταν ανάλογα µε την εισφορά του καθένα σε 

κεφάλαιο και εργασία» (Αβδελίδης,1984,σ. 22). Πέραν όµως την παραγωγική και ε-

µπορική δράση άσκησε και κοινωνική- πολιτιστική, αφού συντηρούσε µε δικές του 

δαπάνες γιατρούς, σχολεία, νοσοκοµεία κ.α..Ο συνεταιρισµός αποτελούσε ένα «οι-

κονοµικό θαύµα» της εποχής, αλλά ακόµα και σε αυτόν η παρακµή δεν άργησε να 

φανεί. « Στη διάλυση του αποφασιστική σηµασία είχε η επίθεση του στρατού του 

Αλή Πασά στα Αµπελάκια το 1811 και η πτώχευση τον ίδιο χρόνο των αυστριακών 

τραπεζών, στις οποίες ο συνεταιρισµός είχε σοβαρές καταθέσεις, αφού κέντρο της 

εµπορικής του δραστηριότητας ήταν η Βιέννη. Η διπλή αυτή καταστροφή συµπλη-

ρώθηκε από την επιδηµία πανώλης το 1812, από την οποία αναφέρεται ότι πέθαι-

ναν οκτώ άνθρωποι την ηµέρα» (Σελλιανάκης,2010, σ.69). 

    Μια ακόµη αξιοσηµείωτη προσπάθεια συνεργασίας αποτελεί και αυτή που έγινε 

από τους κατοίκους των νησιών. Οι Συντροφοναύτες των νησιών (όπως ονοµά-

σθηκαν) ήταν µικροί κεφαλαιούχοι. Συνεργάστηκαν µεταξύ τους προκειµένου να 

αποκτήσουν δύναµη και να µπορέσουν να προβούν στην αγορά πλοίου. Κατάφε-

ραν έτσι να αποκτήσουν πλήθος πλοίων αλλά και οικονοµική δύναµη η οποία χρη-

σιµοποιήθηκε µετέπειτα για την απελευθέρωση από τους Τούρκους. 

    Όσον αφορά στον ορεινό όγκο της Ελλάδας αναπτύχθηκε η συνεργασία µεταξύ 

των κτηνοτρόφων, τα λεγόµενα τσελιγκάτα. Πρόκειται για ενώσεις κοπαδιών, συ-

νήθως προβάτων, όπου επί κεφαλής ήταν ο κάτοχος του µεγαλύτερου. Οι συναλ-

λαγές µεταξύ των νοµάδων που αποτελούσαν τα τσελιγκάτα διέπονταν από ηθικές 

αξίες και αρχές. Εντούτοις η διανοµή της Γής σε ακτήµονες, η έλευση και αποκατά-
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σταση των προσφύγων από τη Μικρά Ασία και η εγκατάσταση µεγάλου µέρους του 

πληθυσµού στα αστικά κέντρα οδήγησε στη αποδυνάµωση των τσελιγκάτων.  

    Στις ελληνικές πολιτείες που βρισκόταν στις ακτές της Μαύρης Θάλασσας µεγά-

λο µέρος του πληθυσµού ασχολούνταν και ζούσε, από την κατά συνεταιριστικό 

τρόπο οργανωµένη, Κοινή Αλιεία. «Οι τοποθεσίες (πόχες) όπου ήταν στηµένα τα 

εργαλεία της ψαρικής ήταν χωρισµένες σε σαράντα µερίδια, που ανήκαν στους ιδι-

οκτήτες τους (στο «βατόµο», διευθυντή της πόχης), στον ιδιοκτήτη του καραβιού, 

στους ναύτες και στους ιδιοκτήτες των ζώων.» (Σελλιανάκης,2010, σ. 67). Τα κέρδη 

που αποκτούσαν µοιράζονταν µεταξύ τους σε συµφωνηµένα ποσοστά, αφού πρώ-

τα είχε αφαιρεθεί το ύψος των δαπανών αλλά και των δωρεών που πρόσφεραν για 

κοινωνικά έργα. 

    Το κοινό χαρακτηριστικό που έχουν οι παραπάνω τέσσερις µορφές συνεργατι-

σµού είναι η προσφορά ενός ποσοστού επί των κερδών για την τοπική ανάπτυξη. 

    Οι αργοί ρυθµοί ανάπτυξης, οι ιδιοµορφίες και οι κοινωνικές και οικονοµικές 

συνθήκες που επικρατούσαν στον Ελλαδικό χώρο ήταν οι βασικές αιτίες για την 

καθυστερηµένη εµφάνιση συνεταιρισµών σύγχρονης µορφής. Η πρώτη προσπά-

θεια έγινε το 1870 µε την δηµιουργία του συνεταιρισµού «Εταιρεία Εργατικού Λαού, 

η Αυτοβοήθεια». Πρόκειται για έναν καταναλωτικό συνεταιρισµό βασισµένο στο 

πρότυπο του συνεταιρισµού της Ροτσντέιλ. Το ίδιο έτος ιδρύθηκε και ο συνεταιρι-

σµός «Ένωσις των Τιµίων Τεχνιτών, ∆ευτέρα εν Αθήναις Εταιρία του Λαού». Μέσα 

στα ακόλουθα 20 χρόνια ιδρύθηκαν πολλοί ακόµα συνεταιρισµοί, όπως « το «Σω-

µατείο ο Εργάτης» (1879), ο «Συνεταιρισµός Εξαγοράς Γαιών στα ∆ολιανά Ιωαννί-

νων» (1882), η «Εργατική Εταιρεία των Τυπογράφων» (1882), η «Συνεταιριστική 

Αλληλασφάλεια Ναυτικών Πλωµαρίου» (1882), η «Ελληνική Στρατιωτική Ένωσις» 

(1890) και ο «Γεωργικός Προµηθευτικός Σύλλογος Βυτίνης» (1893)» (Κλή-

µης,1985,σ. 161 και 165, Παπαγεωργίου,2007,σ. 152). 

    Στο γεωργικό χώρο την αφετηρία- σταθµό αποτελεί ο «Μετοχικός Γεωργικός 

Σύλλογος Αλµυρού» που ιδρύθηκε το 1900.Η δράση του συνεταιρισµού αποτέλεσε 

το παράδειγµα για την ίδρυση και άλλων συνεταιρισµών µεταξύ του 1909 και 1914 

,οπότε και ψηφίστηκε ο πρώτος νόµος περί συνεταιρισµών. Από τους σηµαντικό-

τερους είναι η «Μεγαρική Εταιρεία Οίνων και Οινοπνευµάτων» (1909), το «Μετοχι-
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κό Ταµείο Αλληλοβοήθειας Παραχελωίτιδος» (1911) και ο «Συνεργατικός Γεωργι-

κός Σύνδεσµος Μεσογείων» (1912).   

    Η συνεχής αύξηση του αριθµού των συνεταιρισµών στον Ελλαδικό χώρο, καθώς 

και η αναζήτηση τρόπων για απόκτηση µεγαλύτερης δύναµης ήταν η αιτία για την 

ίδρυση ενώσεων κατά τόπους. Το 1917 ιδρύεται η πρώτη Ένωση Γεωργικών Συνε-

ταιρισµών στην Καλαµάτα, ενώ µέχρι το 1927 οι ενώσεις έφτασαν τις 44. 

    «Το 1919 ξεκίνησαν και οι προσπάθειες διασύνδεσης των ενώσεων σε πανελ-

λήνιο επίπεδο. Το 1922 µε πρωτοβουλία ενώσεων της Πελοποννήσου, ιδρύθηκε η 

«Πανελλήνιος Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών» µε τη µορφή σωµατεί-

ου»(Κλήµης,1985,σ. 490, Παπαγεωργίου,2007, σ. 163). Ωστόσο η προσπάθεια αυτή το 

1925 ατόνησε και επανιδρύθηκε το 1935. Ένα χρόνο µετά η Συνοµοσπονδία µετο-

νοµάστηκε σε Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 

(ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.), µε πρώτο διευθυντή το Θ. Τζωρτζάκη. Ενώ το 1938 καταργήθηκε η 

ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ. και στη θέση της ιδρύθηκε η Εθνική Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συ-

νεταιρισµών Ελλάδος. Στα χρόνια της κατοχής η ΕΣΣΕ πήρε και πάλι την αρχική 

της ονοµασία. 

    Εκτός όµως της ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ. σηµαντικό σταθµό στην πορεία των συνεταιρι-

σµών αποτέλεσε και η Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος που ιδρύθηκε το 1929. Πρωτο-

πόρος αυτής της ιδέας υπήρξε ο Σ. Ιασεµίδης. 

     Στα µετά το Β’ παγκόσµιο πόλεµο χρόνια η «συνεταιριστική κίνηση της Ελλάδας 

αποτελούνταν από 6.522 συνεταιρισµούς µε 75.000 µέλη, 100 Ενώσεις Συνεταιρι-

σµών, 2 Κοινοπραξίες Συνεταιριστικών Οργανώσεων την, ΚΥ∆ΕΠ (Κεντρική Υπη-

ρεσία ∆ιαχειρίσεως Εγχώριων Προϊόντων) και την ΚΣΟΣ (Κοινοπραξία Συνεταιρι-

στικών Οργανώσεων Σουλτανίνας) και την Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων 

Γεωργικών Συνεταιρισµών ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.» (Παπαγεωργίου, 2007, σ.170). 

Η συνεταιριστική νοµοθεσία περί γεωργικών συνεταιρισµών απαρτίζεται από τους 

εξής νόµους Ν.602/1915,  Ν.921/1979, Ν.1541/1985, Ν.2169/1993, Ν.2810/2000, 

Ν.4015/2011. 

1.5. Συνεταιριστική Εκπαίδευση 
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    Μεγάλη βαρύτητα για την ανάπτυξη ενός συνεταιρισµού δίνεται στην εκπαίδευ-

ση, την κατάρτιση και την πληροφόρηση. Τα παραπάνω αποτελούν απαραίτητα 

εργαλεία του συνεταιριστικού κινήµατος και βοηθούν τους συνεταιρισµούς να πα-

ραµείνουν ανταγωνιστικοί, να παρακολουθούν τις νέες εξελίξεις σε θέµατα και τε-

χνικές που τους αφορούν και να ενηµερώνονται. 

    Η αρχή της εκπαίδευσης αποτελεί την πέµπτη από τις επτά  καθιερωµένες αρχές 

του συνεργατισµού και  λέει τα εξής : « Οι συνεταιρισµοί θα πρέπει να παρέχουν 

εκπαίδευση στα αιρετά και υπαλληλικά στελέχη τους καθώς και στα µέλη τους και 

πληροφόρηση στο κοινό για συνεταιριστικά και άλλα θέµατα» (Καµενίδης,2010,σ. 

57). Σκοπός της αρχής αυτής είναι µέσα από την απόκτηση γνώσεων να επιτευχθεί 

η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη οικονοµική ωφέλεια των µελών. « Ο συνεταιρισµός 

απαιτεί από τα µέλη του ν’ αποδεχθούν νέες ιδέες, νέα µέσα σκέψης και δράσης 

και νέους κανόνες καθοδήγησης»( Αβδελίδης 1978,σ.68). 

    Οι βασικότερες µορφές και µέσα που χρησιµοποιούνται για την επίτευξη των 

παραπάνω είναι οι σπουδές, τα σεµινάρια και τα συνέδρια, οι διαλέξεις και οι οµιλί-

ες, τα βιβλία και τα ΜΜΕ- µέσα µαζικής ενηµέρωσης (όπως το ραδιόφωνο, η τη-

λεόραση, οι εφηµερίδες κλπ.). 

 

1.6. Κατηγορίες συνεταιρισµών 

    Οι δύο κύριες κατηγορίες κατάταξης των συνεταιρισµών είναι σε αστικούς και 

αγροτικούς. Γνώµονα για την διάκριση τους στις παραπάνω δυο κατηγορίες απο-

τελεί ο χώρος στον οποίο δραστηριοποιούνται. Ωστόσο υπάρχουν και άλλες 

,δευτερεύοντες, κατηγοριοποιήσεις των συνεταιρισµών  ανάλογα µε τον τρόπο δη-

µιουργίας τους, τον οικονοµικό τους τοµέα, τις υπηρεσίες τους και την κοινωνική 

και οικονοµική κατάσταση των µελών τους. 

1.6.1. Αγροτικοί Συνεταιρισµοί 

    «Αγροτικοί είναι όσοι δραστηριοποιούνται σε οποιοδήποτε τοµέα της αγροτικής 

οικονοµίας για την ίδρυση των οποίων απαιτούνται τουλάχιστον είκοσι (20) άτοµα» 

(el.Wikipedia.org).(Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί παρουσιάζονται εκτενέστερα στο δεύ-

τερο κεφάλαιο). 

1.6.2. Αστικοί Συνεταιρισµοί  
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   Η λειτουργία των αστικών συνεταιρισµών διέπεται από το νόµο 1667/1986. Σύµ-

φωνα µε το άρθρο 1 του παραπάνω νόµου, αστικός συνεταιρισµός είναι εκείνος 

που αναπτύσσει δραστηριότητες εκτός της αγροτικής οικονοµίας µε σκοπό την ευ-

ηµερία των µελών του. 

   Τα κυριότερα είδη αστικών συνεταιρισµών είναι τα παρακάτω (Παπαγεωργί-

ου,2007,σ. 217-220): 

 

� Καταναλωτικοί Συνεταιρισµοί 

 

� Συνεταιρισµοί Φαρµακοποιών 

 

� Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί και Συνεταιριστικές Τράπεζες 

 

� Συνεταιρισµοί ηλεκτρολόγων 

 

� Συνεταιρισµοί Υδραυλικών 

 

� Αγροτουριστικοί- Αγροβιοτεχνικοί συνεταιρισµοί γυναικών 

 

    Για την σύσταση ενός αστικού συνεταιρισµού είναι απαραίτητη η σύνταξη κατα-

στατικού, το οποίο να υπογράφεται από 15 τουλάχιστον άτοµα (στην περίπτωση 

των καταναλωτικών πρέπει να είναι τουλάχιστον 100). Έπειτα πρέπει να γίνει κα-

ταχώρηση του καταστατικού στο µητρώο συνεταιρισµών του ειρηνοδικείου της πε-

ριφέρειας που εδρεύει ο συνεταιρισµός. Με την καταχώρηση του στο µητρώο ο συ-

νεταιρισµός αποκτά αυτοµάτως εµπορική ιδιότητα. 

1.6.2.1. Καταναλωτικοί Συνεταιρισµοί 

    Οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί είναι από τους πρώτους που συναντάµε στον 

ελλαδικό χώρο. Αντικείµενο της λειτουργίας τους είναι η προµήθεια των µελών τους 

ή του ευρύ κοινού (ανάλογα µε τον τύπο του συνεταιρισµού ανοικτού ή κλειστού), 

µε καταναλωτικά αγαθά, όπως τρόφιµα, ηλεκτρικά είδη κ.α. .  

1.6.2.2. Συνεταιρισµοί Φαρµακοποιών  
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    Οι Συνεταιρισµοί Φαρµακοποιών (ΣΥ.ΦΑ.), καλύπτουν σήµερα το 51 % της α-

γοράς φαρµάκων στην Ελλάδα. Ο πρώτος Συνεταιρισµός Φαρµάκων ιδρύθηκε το 

1932 στην Θεσσαλονίκη και έπειτα ακολούθησε µια µεγάλη ανάπτυξη και εξέλιξη 

του κλάδου.  

    Το 1988 ιδρύθηκε η Οµοσπονδία Συνεταιρισµών Φαρµάκων Ελλάδος 

(Ο.Σ.Φ.Ε.). Οι σκοποί της είναι πολλοί και «εκτείνονται από το συντονισµό των ε-

νεργειών των µελών της και τη διατήρηση της αυτονοµίας µέχρι τη δηµιουργία πα-

ραγωγικών µονάδων φαρµάκων και την εκπαίδευση των στελεχών»( ∆ασκάλου , 

1992, σ. 326) 

    Το Μεσογειακό Τόξο, όπως λέγεται δηµιουργήθηκε το 1995. Πρόκειται για στρα-

τηγικές συµφωνίες που περιλαµβάνουν τις χώρες Ισπανία, Ιταλία, Γαλλία, Πορτο-

γαλία, Τουρκία και Ελλάδα και έχουν ως στόχο να αντισταθµίσουν την δράση των 

κεφαλαιουχικών εταιριών.  

1.6.2.3. Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί και Συνεταιριστικές Τράπεζες 

    Οι αστικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί και οι συνεταιριστικές τράπεζες εµφανίστη-

καν καθυστερηµένα στον Ελλαδικό χώρο, αν και η παρουσία τους ήταν και εξακο-

λουθεί να είναι απαραίτητη. Για να µετατραπεί ένας πιστωτικός συνεταιρισµός σε 

συνεταιριστική τράπεζα θα πρέπει να έχει στην κατοχή του το απαραίτητο κεφάλαι-

ο, το ύψος του οποίου ορίζεται από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

    «Στην Ελλάδα υπάρχουν 16 συνεταιριστικές και 16 αστικοί πιστωτικοί συνεταιρι-

σµοί. Οι συνεταιριστικές τράπεζες µαζί µε 13 πιστωτικούς συνεταιρισµούς έχουν 

συγκροτήσει την Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος (Ε.Σ.Τ.Ε.) ως όργα-

νο συλλογικής εκπροσώπησης. Παράλληλα , συναποτελούν τον Όµιλο Συνεταιρι-

στικών Τραπεζών οποίος συνολικά διαθέτει 145 καταστήµατα στο σύνολο της χώ-

ρας» (Παπαγεωργίου, 2007, σ.219). Οι παραπάνω συνεταιριστικές τράπεζες και πι-

στωτικοί συνεταιρισµοί υπάγονται στην Πανελλήνια Τράπεζα Α.Ε., η οποία συνερ-

γάζεται µε τη Συνεταιριστική Τράπεζα Ντίζερµπανκ της Γερµανίας. 

1.6.2.4. Συνεταιρισµοί ηλεκτρολόγων 

    Η συσπείρωση των ηλεκτρολόγων έχει τις αρχές της από την ηλεκτροδότηση της 

Αθήνας την δεκαετία του 1920. Το 1976 ιδρύθηκε η Πανελλήνια Οµοσπονδία Συνε-
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ταιρισµών Ηλεκτρολόγων Εγκαταστατών (ΠΟΣΗΕ) µε στόχο την καλύτερη εξυπη-

ρέτηση των µελών της. 

1.6.2.5. Συνεταιρισµοί Υδραυλικών 

    Στη χώρα οι συνεταιρισµοί υδραυλικών σήµερα αριθµούν τους 33 και αποτελούν 

µέλη της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Συνεταιρισµών Εγκαταστατών Υδραυλικών 

(ΠΟΣΕΥ∆) που ιδρύθηκε το 1988. 

1.6.2.6. Αγροτουριστικοί- Αγροβιοτεχνικοί συνεταιρισµοί γυναικών 

    Η θέση της γυναίκας και η συµµετοχή της σε συνεταιρισµούς είναι περιθωριο-

ποιηµένη. Ειδικά στην ύπαιθρο τα κοινωνικά στερεότυπα για το ρόλο της γυναίκας 

εξακολουθούν να είναι έντονα. 

    Οι πρώτοι συνεταιρισµοί γυναικών έκαναν την εµφάνιση τους πριν από 25 περί-

που χρόνια και από τους σηµαντικότερους στόχους για τη δηµιουργία και λειτουρ-

γία τους αποτελεί η βελτίωση του εισοδήµατος και της ποιότητας ζωής των γυναι-

κών. Την δεκαετία του 80’ παρατηρήθηκε ραγδαία αύξηση του αριθµού τους, ω-

στόσο το µεγαλύτερο µέρος των συνεταιρισµών δεν κατάφερε να καταστεί βιώσιµο 

και µε διάρκεια. 

    Πλέον «οι υφιστάµενοι γυναικείοι συνεταιρισµοί αριθµούν περίπου 120. Οι πε-

ρισσότεροι έχουν ιδρυθεί ως αγροτικοί συνεταιρισµοί και ένα µέρος ως αστικοί. Η 

ανάγκη συλλογικής ενέργειας εκ µέρους των γυναικείων συνεταιρισµών οδήγησε 

στην ίδρυση Ένωσης Γυναικείων Αγροτουριστικών – Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρι-

σµών» (Παπαγεωργίου, 2007, σ.220).   

1.7. Οι Συνεταιρισµοί στην Ευρώπη  

    Οι συνεταιρισµοί που δραστηριοποιούνται σε Ευρωπαϊκό επίπεδο εκπροσω-

πούνται από την  CCACE, δηλαδή την Συντονιστική Επιτροπή Ευρωπαϊκών Συνε-

ταιριστικών Οργανώσεων, η οποία ιδρύθηκε το 1982. Εκτός από συνεταιρισµούς 

«στην CCACE µετέχουν και εθνικές διατοµεακές οργανώσεις (από την Ελλάδα µε-

τέχει το Ινστιτούτο Συνεταιριστικών Ερευνών και Μελετών – ΙΣΕΜ )» (Παπαγεωργί-

ου,2007, σ.240). 
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    Το 1958 ιδρύθηκε η Επιτροπή Γεωργικών Επαγγελµατικών Οργανώσεων της 

ΕΟΚ (COPA), και το 1959 η Γενική Επιτροπή Γεωργικού Συνεργατισµού της ΕΟΚ 

(COGEKA). Η διαφορά τους έγκειται στο πλήθος των οργανώσεων που µπορούν 

να συµµετέχουν ανά χώρα. Στην COPA µπορούν να συµµετέχουν περισσότερες 

από µία, ενώ η COGEKA δέχεται µόνο µια. Ωστόσο η συµµετοχή µιας εθνικής ορ-

γανώσεις και στις δυο επιτροπές επιτρέπεται, η Ελληνική ΠΑΣΕΓΕΣ αποτελεί µια 

τέτοια οργάνωση.  

1.8. Οι Συνεταιρισµοί παγκοσµίως  

    Σε όλο τον κόσµο υπάρχει πλήθος συνεταιρισµών, που προσφέρουν τόσο οικο-

νοµικά όσο και κοινωνικά οφέλη στις κοινωνίες που δραστηριοποιούνται. Η πα-

γκόσµια οργάνωση των συνεταιρισµών είναι  η ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση  

( ∆ΣΕ), η οποία ιδρύθηκε το 1895 µε έδρα της το Λονδίνο. «Είναι ένας ανεξάρτητος 

οργανισµός που ενώνει, αντιπροσωπεύει και εξυπηρετεί τα εθνικά και διεθνή συνε-

ταιριστικά κινήµατα σε παγκόσµιο επίπεδο»( el.Wikipedia.org).   

    Από το 1982 η έδρα της βρίσκεται στη Γενεύη και αποτελεί παγκοσµίως τη µε-

γαλύτερη µη κυβερνητική οργάνωση. Μέλη της είναι πολλές Εθνικές και  ∆ιεθνείς 

Οργανώσεις , ενώ στα πλαίσια της λειτουργούν και κάποιοι εξειδικευµένοι φορείς , 

όπως : η ∆ιεθνής Οργάνωση Αγροτικών Συνεταιρισµών , η ∆ιεθνής Οργάνωση Κα-

ταναλωτικών Συνεταιρισµών, η ∆ιεθνής Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών κ.α. . 

    Ένας ακόµα φορέας που δραστηριοποιείται σε διεθνή επίπεδο µε σκοπό τη συ-

νεταιριστική ανάπτυξη είναι και η COPAC (Επιτροπή Προώθησης Ενίσχυσης προς 

τους Συνεταιρισµούς), η οποία ιδρύθηκε το 1971. Στα µέλη της οποίας εκτός των 

υπολοίπων ανήκει και η ∆ΣΕ. 
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2. ΟΙ ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ 

 

2.1.  Ιστορική Εξέλιξη 

    Το φαινόµενο του συνεταιρισµού, µε την σύγχρονη µορφή, έκανε την εµφάνιση 

του τον δέκατο ένατο αιώνα στην Αγγλία. Λόγω του ότι η συνεταιριστική ιδέα είναι 

στενά συνδεδεµένη µε την ζωή και την εργασία στην ύπαιθρο, ιδρύθηκαν συνεται-

ρισµοί µε σκοπό την αγροτική οικονοµική ανάπτυξη και κατ’ επέκταση την περιφε-

ρειακή ανάπτυξη γενικότερα.   

    Η επίσηµη καθιέρωση του συνεταιριστικού κινήµατος τοποθετείται χρονολογικά 

το έτος 1844  οπότε και ιδρύθηκε, όπως αναφέρεται και στο προηγούµενο κεφά-

λαιο, ο συνεταιρισµός των ∆ίκαιων Σκαπανέων της πόλης Ροτσντέιλ στην Αγγλία.  

Οι αρχές που έθεσαν οι Σκαπανείς έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη συνε-

ταιρισµών και σε άλλες χώρες. Στην Γαλλία σηµειώθηκε αύξηση των αγροτικών 

συνεταιρισµών µε οικονοµική δράση σχεδόν σε όλη την περιφέρεια. Ειδικά µετά 

τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο « οι αγροτικοί συνεταιρισµοί της Γαλλίας στη µεγά-

λη τους πλειοψηφία είναι συνεταιρισµοί ειδικευµένοι και οργανωµένοι κατά κλάδο 

παραγωγής»( Αβδελίδης,1978,σ. 135). 

    Μια ακόµη χώρα µε έντονη αύξηση του αγροτικού συνεταιριστικού κινήµατος εί-

ναι και η ∆ανία. οι αγροτικοί συνεταιρισµοί που αναπτύχθηκαν ήταν επίσης οργα-

νωµένοι κατά κλάδο παραγωγής και εµπορεύονταν κυρίως γαλακτοκοµικά προϊό-

ντα, κρέας κλπ. Οι γαλακτοκοµικοί συνεταιρισµοί « είναι οι πρώτοι συνεταιρισµοί 

που δηµιουργήθηκαν στην ∆ανία, όπου εµφανίστηκαν για πρώτη φορά το 1882» 

(Καµενίδης,2010,σ.208)  

    Η ανάγκη για δηµιουργία µιας ισχυρής οικονοµικής δράσης στον αγροτικό χώρο 

αποτέλεσε το εναρκτήριο έναυσµα για την δηµιουργία αγροτικών συνεταιρισµών 

στην Ολλανδία. Ο πρώτος συνεταιρισµός ιδρύθηκε το 1877 και ασχολούνταν µε 

την προµήθεια λιπασµάτων και εργαλείων για τους αγρότες. Κατά κανόνα όλοι « οι 

αγροτικοί συνεταιρισµοί της Ολλανδίας είναι απλού σκοπού, δηλαδή πραγµατο-

ποιούν µια µόνο δραστηριότητα και µάλιστα ενός προϊόντος ή µιας οµάδας συγγε-

νών προϊόντων» (στο ίδιο, σ.210).    
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    Γενικά , οι καινούριες κοινωνικές, οικονοµικές αλλά και πολιτικές συνθήκες που 

εµφανίστηκαν τον δέκατο ένατο αιώνα ευνόησαν την εκδήλωση του συνεταιριστι-

κού κινήµατος τόσο στην Ευρώπη όσο και στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

Ειδικά για τις Η.Π.Α. ο αριθµός των αγροτικών συνεταιρισµών για το έτος 1983 α-

νέρχονταν στις 8.000 περίπου. 

    Παράλληλα µε την Ευρωπαϊκή εξέλιξη, το συνεταιριστικό κίνηµα έκανε την εµφά-

νιση του και στην Ελλάδα. Προσπάθειες όπως ο συνεταιρισµός των αµπελακίων 

της Θεσσαλίας, τα τσελιγκάτα, η κοινή αλιεία στη Μαύρη Θάλασσα και οι Συντρο-

φοναύτες των νησιών, αποτελούσαν τους προδρόµους του συνεταιριστικού κινή-

µατος στον Ελληνικό χώρο.  

    Η απαρχή των αγροτικών συνεταιρισµών έγινε µε την « ίδρυση στα 1900 του 

«Μετοχικού Γεωργικού Συλλόγου» Αλµυρού, από τον δάσκαλο Νικ. Μιχόπουλο, µε 

τη συνεργασία και τη συνδροµή του γεωπόνου ∆. Γρηγοριάδη, διευθυντή τότε της 

Κασσαβετείου Γεωργικής Σχολής» (Αβδελίδης,1984,σ.35).Σκοπός του συνεταιρισµού 

του Αλµυρού ήταν η παροχή στήριξης στα µέλη του. «Άρχισε τη δράση του µε τη 

χορήγηση δανείων στους συνεταίρους του και συνέχισε µε την παροχή αλωνιστι-

κών εργασιών, αποκτώντας το 1910 δική του αλωνιστική µηχανή» (Καµενίδης,2010, 

σ.116)  

    Η καθυστερηµένη εµφάνιση των συνεταιρισµών στην Ελλάδα έγκειται στο γεγο-

νός ότι δεν υπήρχαν οι κατάλληλες εκείνες συνθήκες που θα βοηθούσαν στην α-

νάπτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος. Η Ελλάδα «ύστερα από την εθνικοαπε-

λευθερωτική Επανάσταση του 1821 δεν ακολούθησε τον αστικοδηµοκρατικό δρό-

µο λύσης των βασικών προβληµάτων της» (Αβδελίδης,1984,σ. 20). Το αγροτικό 

πρόβληµα αποτελούσε ένα από τα βασικά προβλήµατα της χώρας. Αξιοσηµείωτο 

είναι το ότι «η αγροτιά πρόσφερε τότε πάνω από το 80% στο εθνικό εισόδηµα και 

ήταν η περισσότερο αδικηµένη τάξη στην διανοµή του εθνικού πλούτου» (Σελλιανά-

κης,2010, σ.74)      

    Η ουσιαστική ανάπτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος ξεκίνησε την περίοδο που 

ακολούθησε  µετά τον Α΄ Παγκόσµιο πόλεµο και τη Μικρασιατική Καταστροφή. Με 

την απαλλοτρίωση του 1923 συνολικά «σε 303.127 ακτήµονες και µικροκληρού-

χους αγρότες διανεµήθηκαν 18.129.263 στρέµµατα γης» (Αβδελίδης,1984,σ. 57). Η 
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αγροτική µεταρρύθµιση του 1923-1937 και τα αποτελέσµατα της δηµιούργησαν τις 

ιδανικές συνθήκες για την ίδρυση πλήθους καινούργιων αγροτικών συνεταιρισµών. 

    Επιπλέον, η αλλαγή της στάσης του κράτους απέναντι στο συνεταιριστικό κίνη-

µα, η ψήφιση του πρώτου νόµου περί συνεταιρισµών καθώς και η συστηµατική 

κρατική µέριµνα για τη γεωργία αποτέλεσαν σηµαντικούς παράγοντες για την ανά-

πτυξη του συνεταιριστικού κινήµατος της υπαίθρου. Οι συνεταιρισµοί αποτέλεσαν 

τον εγγυητή που αναζητούσε τότε η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος προκειµένου να 

προχωρήσει µε ασφάλεια στην δανειοδότηση του αγροτικού κόσµου.  

    Μέχρι το «1926 είχαν ιδρυθεί συνολικά 4.149 αγροτικοί συνεταιρισµοί µε 

268.437 µέλη και συνεταιριστικά κεφάλαια από 27.382.000 δραχµές. Τον ίδιο χρό-

νο υφίσταντο 39 περιφερειακές ενώσεις συνεταιρισµών. Στο τέλος του 1931 υπήρ-

χαν συνολικά 5888 αγροτικοί συνεταιρισµοί και 85 περιφερειακές ενώσεις συνεται-

ρισµών»( στο ίδιο, σ. 61).    

    Σε πανελλήνιο επίπεδο «οι πρώτες προσπάθειες για την ίδρυση οµοσπονδίας 

µεταξύ των 1.000 περίπου υφισταµένων γεωργικών συνεταιρισµών έγινε µε την 

εγκύκλιο της 8-5-1919 του Υπουργείου Γεωργίας» (∆ασκάλου,1992,σ.560). «Μόλις 

το 1922, µε πρωτοβουλία κυρίως των Ενώσεων Συνεταιρισµών της Πελοποννή-

σου, εγκρίθηκε από το Πρωτοδικείο Αθηνών (απόφ. 3536/1922) το καταστατικό της 

Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Γεωργικών Συνεταιρισµών µε τη µορφή επαγγελµα-

τικού σωµατείου, οπότε και άρχισε να λειτουργεί» (Παπαγεωργίου,2007,σ.206). Ω-

στόσο η προσπάθεια της Πανελλήνιας αυτής Συνοµοσπονδίας ατόνησε περί το 

1926. Έπειτα από µια σειρά ακόµα προσπαθειών το 1935 ιδρύεται η Πανελλήνια 

Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών- ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ., της οποίας 

εντούτοις η κατάργηση ήρθε σύντοµα. Στη θέση της ιδρύθηκε λίγο αργότερα η Ε-

θνική Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών Ελλάδος (ΕΣΣΕ).   

    Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω το διάστηµα µετά τη Μικρασιατική καταστρο-

φή ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς. Οι συνθήκες που 

επικρατούσαν έκαναν επιτακτική την ανάγκη αναδιάρθρωσης της καλλιεργήσιµης 

γης, οδηγώντας στην αγροτική µεταρρύθµιση του 1923-1937. Κατά τη διάρκεια της 

σηµαντικής εκείνης περιόδου  και συγκεκριµένα το 1929, ιδρύεται και η Αγροτική 

Τράπεζα Ελλάδος -Α.Τ.Ε. . 
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    Η ίδρυση µιας καθαρά γεωργικής τράπεζας, αποτελεί χρόνιο «πόθο» του αγρο-

τικού λαού. Εντούτοις «η ΑΤΕ δεν λειτουργούσε µόνο ως Τράπεζα δεχόµενη κατα-

θέσεις και χορηγώντας δάνεια στους γεωργούς και στους συνεταιρισµούς τους. Επί 

δεκαετίες απετέλεσε το κέντρο εφοδιασµού των γεωργών µε σπόρους, φάρµακα, 

λιπάσµατα, κτηνοτροφικά σιτηρά και άλλα εφόδια. Ανέπτυξε ασφαλιστικές εργασίες 

στην ύπαιθρο από το 1931 και έλαβε µέρος στην ίδρυση πολλών εταιρειών για την 

εµπορία και τη µεταποίηση των γεωργικών προϊόντων. Με το άρθρο 16 του Ν 

4332/1929 ανατέθηκε στην ΑΤΕ η εξουσία του Υπουργείου Γεωργίας επί των συνε-

ταιρισµών , των ενώσεων και των σωµατείων τους, εκτός από την έγκριση των κα-

ταστατικών τους. Οι αρµοδιότητες της ΑΤΕ επί των συνεταιρισµών , όπως ορίστη-

καν από τα α άρθρα 1 και 2 του Ν4332/1929 είναι : η ενίσχυση της συνεταιριστικής 

οργανώσεως των παραγωγών, η συνεταιριστική προπαγάνδα και διαπαιδαγώγηση 

των αγροτικών µαζών, η εποπτεία και ο έλεγχος των γεωργικών συνεταιρισµών 

παντός βαθµού» (∆ασκάλου,1992,σ.566). Η ΑΤΕ αντικατέστησε την ΕΤΕ στην ύπαι-

θρο και διαδραµάτισε πολύ σηµαντικό ρόλο στις συνεταιριστικές δραστηριότητες. 

Από το 1991 και έπειτα µολαταύτα αποτελεί µια κοινή τράπεζα καθώς έχασε το µο-

νοπώλιο της χρηµατοδότησης στη γεωργία και  άρχισε να λειτουργεί ως ανώνυµη 

εταιρεία. Πλέον η Α.Τ.Ε. αποτελεί παρελθόν, καθώς ανήκει στην τράπεζα Πειραιώς.  

     Στα χρόνια της κατοχής η ΕΣΣΕ πήρε και πάλι την αρχική της επωνυµία Πανελ-

λήνια Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συνεταιρισµών, ενώ στα 1945 επονοµάστηκε και 

πάλι ΠΑΣΕΓΕΣ. Πέραν όµως από την ΠΑΣΕΓΕΣ ιδρύθηκαν αρκετές ακόµα µεγά-

λες κεντρικές συνεταιριστικές οργανώσεις. Το 1931 ιδρύθηκε η Ένωση Κιτροπαρα-

γωγών Κρήτης και το 1935 η Ένωση Σουλτανοπαραγωγών Κρήτης µε µορφή Α-

νώνυµης εταιρείας. Ακολούθησε, το 1940 η Κεντρική Υπηρεσία ∆ιαχειρίσεως Εγ-

χώριων Προϊόντων –ΚΥ∆ΕΠ  , που στη συνέχεια µετατράπηκε σε Κοινοπραξία Συ-

νεταιριστικών Οργανώσεων. Παράλληλα ιδρύθηκε και η Κοινοπραξία Συνεταιριστι-

κών οργανώσεων Σουλτανίνας – ΚΣΟΣ. Επτά έτη αργότερα (1947) δηµιουργήθηκε 

η Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδος –ΣΕΚΕ. Επίσης το 1949 ι-

δρύθηκε η Κεντρική Συνεταιριστική Ένωση Ελαιοπαραγωγών Ελλάδος – ΕΛΑΙ-

ΟΥΡΓΙΚΗ , η Κεντρική Ένωση Οινοπαραγωγών Ελλάδος –ΟΙΝΙΚΗ, η Συνεταιριστι-

κή Προµηθευτική Ένωση- ΣΠΕ και η Συνεταιριστική Σχολή στα πλαίσια της ΠΑΣΕ-

ΓΕΣ.   
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    Στην εξέλιξη και ανάπτυξη των συνεταιρισµών στην Ελληνική επικράτεια πέραν 

των παραπάνω βοήθησαν και άλλοι σηµαντικοί σταθµοί που είναι οι εξής (Παπαγε-

ωργίου,2007,σ. 174-178) : 

1954 - Η Κεντρική Συνεταιριστική Ένωση Συκοπαραγωγών - ΣΥΚΙΚΗ 

1957- Η Συνεταιριστική Τεχνική Εµπορική Εταιρεία – ΣΠΕΚΑ 

1958- Η Συνεταιριστική Εταιρεία ΑΣΕ- Αγροτικές Συνεταιριστικές Εκδόσεις 

1962- Η Κτηνοτροφική Κεντρική Ένωση 

1963- Η Συνεταιριστική Κοινοπραξία Οπωροκηπευτικών Προϊόντων- ΣΚΟΠ 

1963- Η Ελληνική Βιοµηχανία Ζωοτροφών – ΕΛΒΙΖ 

1975- Η Συνεταιριστική Εταιρεία Καπνού- ΣΕΚΑΠ 

1975- Η Συνεταιριστική Εταιρεία Βιοµηχανικής Ανάπτυξης Θράκης- ΣΕΒΑΘ 

1977- Η ΕΛΣΥ- ∆ιανοµές 

1977- Η ∆ήµητρα 

1978- Η Νέστος 

1978- Η Συνεταιριστική Ασφαλιστική Εταιρεία 

1980- Η Συνεταιριστική Εταιρεία ∆ιεθνών Μεταφορών- ΣΥΝΕ∆ΙΜ 

1981- Η Συνεταιριστική ∆ιαφηµιστική – ΣΥΝΕ∆ΙΑ 

1981- Η Συνεταιριστική Εταιρεία Λιπασµάτων – ΣΥΝΕΛ 

    Από το 1981 και έπειτα ο ρόλος του κρατικού µηχανισµού γίνεται ιδιαίτερα αι-

σθητός. Μέσα από κρατικές επιχορηγήσεις και σηµαντικούς πόρους (όπως π.χ. τα 

δάνεια) ενθαρρύνει την επέκταση των δραστηριοτήτων που ασκούσαν οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί. Επίσης, σηµειώθηκε αύξηση στον αριθµό των δανείων που χορη-

γούνταν από την ΑΤΕ προκειµένου να αποκατασταθούν οι ζηµιές που προκαλού-

νταν στην φυτική παραγωγή από τα άσχηµα καιρικά φαινόµενα. Οι πολιτικές 

,βέβαια, που ακολουθήθηκαν είχαν τελικά τα αντίθετα από τα επιθυµητά αποτελέ-

σµατα. Η δηµιουργία υπέρογκων χρεών και η αδυναµία της ΑΤΕ να χορηγήσει ε-
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πιπλέον δάνεια σε µη φερέγγυους συνεταιρισµούς, ήταν ένα µεγάλο πλήγµα για 

τον αγροτικό χώρο. Οι προσπάθειες χρόνων άρχισαν σταδιακά να φθίνουν και το 

συνεταιριστικό κίνηµα αποδυναµώθηκε αισθητά. « Η αρχή του 21ου αιώνα βρίσκει 

τους αγροτικούς συνεταιρισµούς στο χαµηλότερο σηµείο της εκατονταετούς ιστορί-

ας τους» (Παπαγεωργίου,2007,σ. 186).      

2.2.  Νοµοθεσία των Συνεταιρισµών 

    Το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, όπως ανέφερε τότε το σύνταγµα, «πρωτοεµ-

φανίστηκε στο άρθρο 11 του Συντάγµατος της 18-11-1864, που συνέταξε η “εν Α-

θήναις Β΄ Εθνική των Ελλήνων Συνέλευσις”, ύστερα από τη νέα εξέγερση έξωσης 

κατά του Όθωνα της 10 Οκτωβρίου 1862» (∆ασκάλου,1992, σ.122). Ωστόσο ,οι συ-

νεταιρισµοί µε τη σηµερινή τους έννοια θεσµοθετήθηκαν για πρώτη φορά µε το νό-

µο 602/1915, οπότε και  υιοθετήθηκε ο όρος “συνεταιρισµός”. Από τότε µέχρι και 

τώρα, έχουν υπάρξει αρκετές αλλαγές στη συνεταιριστική νοµοθεσία. Σηµαντικοί 

σταθµοί είναι οι : Ν. 921/1979, Ν. 1541/1985, Ν. 2169/1993, Ν.2810/2000, 

Ν.4015/2011. 

   Σύµφωνα µε το νόµο 4015/2011 για να συσταθεί αγροτικός συνεταιρισµός απαι-

τείται η σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, από 20 τουλάχιστον φυσικά 

πρόσωπα , όπως επίσης και να δοθεί σχετική έγκριση από το Ειρηνοδικείο της έ-

δρας του συνεταιρισµού. Σε περιπτώσεις νησιών που το σύνολο του πληθυσµού 

δεν ξεπερνά τους 3.100 το κατώτατο όριο των φυσικών προσώπων ανέρχεται στα 

10. Μέλος του συνεταιρισµού µπορεί να γίνει οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο, αρκεί 

να πλήρη τις προϋποθέσεις, καθώς επίσης και ένας άλλος συνεταιρισµός. Ο έλεγ-

χος γίνεται από τουλάχιστον δύο ορκωτούς ελεγκτές- λογιστές, οι οποίοι δεν µπο-

ρούν να είναι µέλη ή υπάλληλοι του συνεταιρισµού. 

    Το καταστατικό κάθε συνεταιρισµού είναι µοναδικό και καθορίζει ένα πλήθος λει-

τουργικών θεµάτων. Σύµφωνα µε το καταστατικό ορίζεται το ύψος της συνεταιρι-

στικής µερίδας καθώς και ο αριθµός των µερίδων που µπορεί να έχει κάθε µέλος. 

Επίσης ορίζεται ο αριθµός των ψήφων του κάθε µέλους σε περίπτωση που αυτό 

έχει παραπάνω από µία συνεταιριστική µερίδα.  

    Με βάση, τέλος , τον νόµο 4015/2011 καταργούνται οι Ενώσεις Αγροτικών Συνε-

ταιρισµών και µετατρέπονται σε Αγροτικούς Συνεταιρισµούς ή σε Αγροτικές Εταιρι-
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κές Συµπράξεις (ΑΕΣ). Επιπλέον οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Ορ-

γανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο.) και οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.) µετατρέ-

πονται σε κλαδικούς Αγροτικούς Συνεταιρισµούς.  

2.3.  Η ∆οµή του Συνεταιριστικού Κινήµατος 

    Με τον όρο δοµή, εννοούµε τον τρόπο µε τον οποίο είναι οργανωµένοι οι συνε-

ταιρισµοί. Στην Ελλάδα η µορφή του αγροτικού συνεταιριστικού κινήµατος εµφανί-

ζεται µε τη µορφή πυραµίδας και λειτουργεί σε 3 βαθµίδες. Στη βάση της πυραµί-

δας βρίσκονται οι πρωτοβάθµιοι αγροτικοί συνεταιρισµοί που αποτελούν τον πυ-

λώνα όλου του συστήµατος λειτουργίας των συνεταιρισµών. Ακολουθούν οι Ενώ-

σεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) και οι Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστι-

κών Οργανώσεων (Κ.Α.Σ.Ο.) που δηµιουργούνται από την συνεργασία των πρω-

τοβάθµιων αγροτικών συνεταιρισµών. Ενώ στη τρίτη βαθµίδα της πυραµίδας βρί-

σκονται οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις µέλη των οποίων είναι οι συνεταιρι-

στικές οργανώσεις δευτέρου βαθµού. Στην κορυφή της πυραµίδας βρίσκεται η Πα-

νελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) που 

αποτελεί το ανώτατο όργανο εκπροσώπησης των αγροτικών συνεταιρισµών της 

Ελλάδας. Η δοµή , τέλος τους αγροτικού συνεταιριστικού κινήµατος µετά και τον 

τελευταίο νόµο 4015/2011 παρουσιάζει κάποιες τροποποιήσεις που θα αναφερ-

θούν παρακάτω.  

2.3.1. Πρωτοβάθµιοι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί 

    Οι Πρωτοβάθµιοι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί ασκούν την δράση τους στο τόπο κα-

τοικίας και απασχόλησης των αγροτών µελών τους. Μέλη τους µπορούν να γίνουν 

φυσικά πρόσωπα που πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις που ορίζονται από 

τον νόµο και το καταστατικό του εκάστοτε συνεταιρισµού. Επίσης, δίνεται η δυνα-

τότητα και σε άλλους Αγροτικούς Συνεταιρισµούς να γίνουν µέλη µε τον περιορισµό 

ότι θα κατέχουν µια µόνο συνεταιριστική µερίδα.  

    Ανάλογα «µε την φύση της κύριας ή αποκλειστικής δραστηριότητας που ασκούν 

οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί διακρίνονται ως εξής»(Καµενίδης,2010,σ.87) : 

� Προµηθευτικοί Συνεταιρισµοί  

� Παραγωγικοί Συνεταιρισµοί  

� Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί 



 

 
25 

� Μεταποιητικοί Συνεταιρισµοί 

� Εµπορικοί Συνεταιρισµοί 

� Συνεταιρισµοί Πολλαπλού Σκοπού 

   Οι «δραστηριότητες τους εκδηλώνονται συνήθως στο χώρο που προσδιορίζεται 

από τα όρια ενός δήµου ή κοινότητας. Υπάρχουν, όµως, αρκετοί συνεταιρισµοί, και 

ιδιαίτερα εκείνοι που ειδικεύονται στη µεταποίηση και εµπορία των αγροτικών προ-

ϊόντων που επεκτείνουν τις δραστηριότητες τους σε ευρύτερες περιοχές που περι-

λαµβάνουν περισσότερες κοινότητες» (Παπαγεωργίου,2007, σ. 200). 

2.3.2. Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών 

    Οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισµών (Ε.Α.Σ.) συστήνονται από την συνένωση 

των πρωτοβάθµιων αγροτικών συνεταιρισµών και στοχεύουν στην βελτίωση της 

αποδοτικότητας της συνεταιριστικής κίνησης. « Η γενικότερη οργανωτική λειτουρ-

γία τους είναι πολύ καλύτερη από εκείνη των πρωτοβάθµιων συνεταιρισµών. Οι 

γενικές συνελεύσεις των Ενώσεων έχουν ουσιαστικότερο χαρακτήρα και οι διοική-

σεις τους ασχολούνται περισσότερο ενεργά µε τις υποθέσεις της διοίκησης και της 

διαχείρισης. ∆ιαθέτουν αρτιότερο µηχανισµό σε τεχνικές- παραγωγικές εγκαταστά-

σεις, γραφεία, αποθήκες κλπ. ,µε τον οποίο διεξάγουν αρκετές εργασίες. ∆ιαθέτουν 

αρκετό υπαλληλικό προσωπικό, µε το οποίο διεξάγουν τις εργασίες τους» (Αβδελί-

δης, 1984, σ 126). 

    Τα παραπάνω καθιστούν τις Ε.Α..Σ «τον ισχυρό βραχίονα των πρωτοβάθµιων 

συνεταιρισµών. Εκείνες έχουν το µέγεθος και την ικανότητα να επηρεάσουν τις α-

γορές των γεωργικών προϊόντων και να προσφέρουν έτσι πολύτιµες υπηρεσίες 

στους πρωτοβάθµιους συνεταιρισµούς στους τοµείς της µεταποίησης και της ε-

µπορίας των γεωργικών προϊόντων . Επιπλέον, οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρι-

σµών έχουν τη δυνατότητα να συγκροτούν ή να µετέχουν σε Κοινοπραξίες τόσο 

περιφερειακής όσο και εθνικής κλίµακας»( Παπαγεωργίου, 2007,σ. 203 – 204). 

    Με γνώµονα ωστόσο τον καινούργιο νόµο περί αγροτικών συνεταιρισµών οι 

Ενώσεις καταργούνται και µετατρέπονται είτε σε Αγροτικούς Συνεταιρισµούς, είτε 

σε Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις. Παροµοίως και οι Κοινοπραξίες Αγροτικών 

Συνεταιριστικών Οργανώσεων καταργούνται και µετατρέπονται σε κλαδικούς Α-

γροτικούς Συνεταιρισµούς (ΑΣ).  
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2.3.3. Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕ.Σ.Ε.) 

    Στη συνεταιριστική ιεραρχία τον τρίτο βαθµό της πυραµίδας κατέχουν οι Κεντρι-

κές Ενώσεις. Η ανάγκη συντονισµού των δραστηριοτήτων, καθώς και η ανάληψη 

και παροχή εργασιών ή υπηρεσιών σε ευρύτερη κλίµακα, οδήγησαν στη σύσταση 

τους. Μέλη τους είναι οι δευτεροβάθµιες οργανώσεις αλλά και οι πρωτοβάθµιοι συ-

νεταιρισµοί που δεν µετέχουν σε ενώσεις.  

    Όπως και στην περίπτωση των Κοινοπραξιών Αγροτικών Συνεταιριστικών Ορ-

γανώσεων, οι Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις µε τον νέο νόµο µετατρέπονται σε 

κλαδικούς ΑΣ.   

2.3.4. Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνε-

ταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ)         

    Η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) 

ιδρύθηκε το 1935 και είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου. Αποτελεί τον κο-

ρυφαίο ιδεολογικό και συντονιστικό φορέα των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργα-

νώσεων της χώρας, που υποστηρίζει, προωθεί, προάγει τις δραστηριότητές τους 

και τις εκπροσωπεί σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο.  

    Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της για την υποστήριξη των µελών της, η ΠΑ-

ΣΕΓΕΣ, µεταξύ άλλων, εκπονεί µελέτες, εργασίες, έρευνες και συνάπτει συµβάσεις 

έργου ή παροχής υπηρεσιών, που έχουν σχέση µε την αγροτική, γενικά, και τη συ-

νεταιριστική, ειδικά, ανάπτυξη. (www.paseges.gr). Φροντίζει να συντονίζει τις ενέρ-

γειες των αγροτικών συνεταιρισµών, καθώς επίσης και να τους προσφέρει συµ-

βουλές και υπηρεσίες τόσο σε τεχνικό  όσο και σε επιστηµονικό επίπεδο. Επιπλέ-

ον, παρέχει συνεταιριστική εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση στα ιδιόκτητα 

κέντρα της στη Θεσσαλονίκη αλλά και µέσα από το εθνικής εµβέλειας Κέντρο Ε-

παγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ)  . 

    Η έδρα της ΠΑΣΕΓΕΣ, όπως ορίζεται και στο καταστατικό της, βρίσκεται στην 

Αθήνα και µέλη της είναι σύµφωνα µε τον καινούριο νόµο οι αγροτικοί συνεταιρι-

σµοί. Ανώτατο καθοδηγητικό όργανο της αποτελεί η Γενική Συνέλευση, η οποία 

αποτελείται από τους αντιπροσώπους των µελών της, που έχουν εγγραφεί στο 

Μητρώο της και διατηρούν την ιδιότητά τους αυτή.   
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3. Η ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 

 

3.1.  Ιστορική Αναδροµή 

    Οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις, όπως αναφέρθηκε και στο προηγού-

µενο κεφάλαιο, διακρίνονταν µέχρι τον τελευταίο νόµο σε πρωτοβάθµιες, δευτερο-

βάθµιες και τριτοβάθµιες. Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου απο-

τελεί µια από τις µέχρι πρότινος δευτεροβάθµιες οργανώσεις της χώρας. 

    Το έτος ίδρυσης της χρονολογείται στα «1933 µε την επωνυµία Ένωση Γεωργι-

κών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου µε έδρα το Πέραµα. Σε µια περιοχή όπως είναι 

ο Μυλοπόταµος, η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών διαδραµατίζει ένα σηµαντικό 

ρόλο στην προαγωγή της τοπικής αγροτικής οικονοµίας»  

( Χαλκιαδάκης, 2003, σ. 303). Το έργο που πρόσφερε η Ένωση στα πρώτα χρόνια 

της λειτουργίας της είναι δύσκολο να ερευνηθεί , λόγω του ότι το προπολεµικό αρ-

χειακό υλικό της καταστράφηκε, ενώ το ελάχιστο µεταπολεµικό που υπάρχει είναι 

αταξινόµητο. 

    Αξιοσηµείωτο, ιστορικό γεγονός των όσων συνέβησαν στο πρώιµο στάδιο δρά-

σης της Ένωσης αποτελεί « η προσφορά και η θυσία δυο υπαλλήλων της κατά τη 

διάρκεια της γερµανικής κατοχής. Πρόκειται για τους Εµµανουήλ Βάµβουκα και 

Σπύρο Γιακουµάκη. Οι προαναφερθέντες δολοφονήθηκαν από τους Γερµανούς το 

1942, στην προσπάθεια τους να επανέλθουν στην Ένωση και να συνεχίσουν το 

συνεταιριστικό τους έργο που είχε διακοπεί λόγω του πολέµου »(Στο ίδιο, σ. 304, 

Αρχείο ΕΑΣ Μυλοποτάµου). Προς τιµήν τους αποφασίστηκε από το τότε ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο να αναρτηθεί η φωτογραφία των δυο υπαλλήλων στα γραφεία της ορ-

γάνωσης. Η φωτογραφία εξακολουθεί να είναι αναρτηµένη  µέχρι και σήµερα.   

    Τα χρόνια της γερµανικής κατοχής και των συνεπειών της ακολουθήθηκαν από 

αυτά της ανασυγκρότησης. Πρωτοστάτες σε αυτό το δύσκολο έργο της αναστύλω-

σης του τοπικού συνεταιριστικού κινήµατος στα µεταπολεµικά χρόνια ήταν οι ίδιοι 

οι αγρότες του νοµού Ρεθύµνης. Μέσα από τις δράσεις τους προσπάθησαν να βο-

ηθήσουν τόσο στην ανασυγκρότηση του τόπου τους, όσο και των ίδιων. Σε µια πε-

ρίοδο βαθµιαίας ερήµωσης και ανακατατάξεων του Ελληνικού υπαίθρου, υπήρξαν 

συνεταιρισµοί- µέλη της Ένωσης Μυλοποτάµου, οι οποίοι συνέβαλαν στην βελτίω-
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ση της γεωργικής παραγωγής καθώς και στην επεξεργασία των γεωργικών προϊό-

ντων.  

    Η Ένωση Μυλοποτάµου και οι συνεταιρισµοί µέλη της συνέχισαν το έργο τους 

και τα επόµενα χρόνια. Τις δεκαετίες 1960 και 1970 κατόρθωσε σηµαντικές συνερ-

γασίες γύρω από την επεξεργασία των προϊόντων της ελιάς. Εκτενέστερα το 1967 

ιδρύθηκε η Ελαιουργία Συνεταιρισµένων Αγροτών Ρεθύµνης από την Ένωση Γε-

ωργικών Συνεταιρισµών (Ε.Γ.Σ.) Ρεθύµνης και από  την αντίστοιχη Ένωση Μυλο-

ποτάµου. Παράλληλα η Ένωση Μυλοποτάµου συνίδρυσε µε τη συµµετοχή της Ε-

λαιουργικής και της Ε.Γ.Σ. Ρεθύµνης, ήδη από το 1971, τη Συνεταιριστική Ελαιοβι-

οµηχανία Ρεθύµνης Ε.Π.Ε. µε έδρα το Ρέθυµνο. 

    Η δυναµική της Ένωσης Μυλοποτάµου διαφαίνεται εξίσου από τις συνεργασίες 

που επιτυγχάνει µε άλλες συνεταιριστικές οργανώσεις αλλά και από την αύξηση 

των µελών της. «Ενώ στην αρχή της λειτουργίας της (1933) αποτελούνταν από 13 

συνεταιρισµούς-µέλη , το 1974 την οργάνωση συγκροτούσαν 35 συνεταιρισµοί µε 

3.048 µέλη. ∆ιέθετε τυροκοµείο, χαρουπόµυλο , ελαιοδεξαµενές, εννέα αποθήκες 

3500 τµ και γραφεία εµβαδού 99τµ. Οι εργασίες της ήταν πιστωτικές, προµηθευτι-

κές, µεταπρακτικές και παροχής υπηρεσιών»(Χαλκιαδάκης,200 σ.307).  

    Η ανοδική πορεία της Ενώσεως συνεχίστηκε και στα νεότερα χρόνια. Οι ορθές 

αποφάσεις που λήφθηκαν κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και αρχές του 1990, 

προκειµένου να ανταπεξέλθει η Ένωση στον ανταγωνισµό, είχαν ως αποτέλεσµα 

την δηµιουργία µιας οικονοµικά αυτοδύναµης οργάνωσης. Από στοιχεία του 2001, 

φαίνεται ότι η οργάνωση κατείχε ισχυρή κεφαλαιακή δύναµη και αυξανόµενη κερ-

δοφορία, ενώ ο αριθµός των µελών αυξήθηκε στους 38 συνεταιρισµούς αποτελώ-

ντας έτσι µια από τις πολυπληθέστερες Ενώσεις της χώρας. Παράλληλα είχε κα-

τορθώσει να εκσυγχρονίσει τις δραστηριότητες που ήδη ασκούσε καθώς και να δη-

µιουργήσει καινούριες (οι δραστηριότητες της αναφέρονται στο υποκεφάλαιο 3 του 

παρόντος κεφαλαίου).  

    Η παρούσα αγροτική συνεταιριστική οργάνωση «µε την υπαριθµ 63/16-3-2012 

απόφαση της Γενικής της Συνέλευσης σύµφωνα µε το άρθρο 19 του Ν. 4015/2011, 

αποφάσισε να µετατραπεί σε Αγροτικό Συνεταιρισµό» (www.paseges.gr) . 
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    Η επωνυµία του αγροτικού συνεταιρισµού που συστάθηκε είναι «ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ», έχει ως έδρα του το Πέραµα και φέρει το 

διακριτικό τίτλο «Η ΕΝΩΣΗ». Η γεωγραφική περιοχή στην οποία ασκεί τις δράσεις 

του ο συνεταιρισµός αποτελείται από την τέως επαρχία Μυλοποτάµου, η οποία ο-

ρίζεται πλέον από τα διοικητικά όρια των ∆ήµων Ανωγείων και Μυλοποτάµου κα-

θώς και του ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος Ελεύθερνας και Αρχαίας Ελεύθερνας του 

∆ήµου Ρεθύµνης. ∆εν αποκλείεται εντούτοις η δυνατότητα να δραστηριοποιείται 

τόσο σε πανελλαδικό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο. 

    Τα µέλη του Α.Σ. « η ΕΝΩΣΗ» ανέρχονται αυτή τη στιγµή στα 584. Κάθε µέλος 

,σύµφωνα µε το καταστατικό του συνεταιρισµού, συµµετέχει σε αυτόν µε µια υπο-

χρεωτική µερίδα. Το ύψος της συνεταιριστικής µερίδας έχει οριστεί στα 500€ , ενώ 

υπάρχει και η δυνατότητα απόκτησης προαιρετικών µερίδων το ύψος των οποίων 

ορίζεται σε 250€. 

    Κύριο µέληµα της πρώην Ένωσης και νυν Αγροτικού Συνεταιρισµού Μυλοποτά-

µου αποτελεί η συνεχής βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρε-

σιών που παρέχει. Επίσης «η στροφή στη βιολογική γεωργία και τον αγροτουρι-

σµό, η αξιοποίηση κοινοτικών προγραµµάτων και η δηµιουργία µιας νέας γενιάς 

αγροτών µε τόλµη και φιλοδοξίες» (Μυλοποταµίτικα Νέα, 2001, σ 5) 

3.2. Τόπος ∆ράσης 

    Η τέως επαρχία Μυλοποτάµου, στην οποία και δραστηριοποιείται ο συνεταιρι-

σµός, απλώνεται ανάµεσα στο Ηράκλειο και το Ρέθυµνο και περιλαµβάνει την υ-

δροφόρο λεκάνη του οµώνυµου ποταµού. «Πρόκειται για µια από τις πιο ζωντανές 

εµπορικά, γεωργικά, κτηνοτροφικά αλλά και πολιτισµικά επαρχίες της Κρήτης» 

( www.mylopotamos.gr). Στο µεγαλύτερο της µέρος αποτελεί µια ορεινή περιοχή και 

ως επί το πλείστον κτηνοτροφική. Ειδικότερα, «Τα 4/5 του εδάφους είναι ορεινά και 

ηµιορεινά και το 1/5 πεδινό» ( www.milopotamos.com).   

    Όσον αφορά την οικονοµία της περιοχής «αν εξαιρέσουµε τις παράκτιες περιο-

χές, όπου ο τουρισµός κατέχει τα πρωτεία στην οικονοµική ανάπτυξη, ο υπόλοιπος 

Μυλοπόταµος έχει ως βάση ανάπτυξης τον πρωτογενή τοµέα και τον αγροτουρι-

σµό» (www.mylopotamos.gr). Από τα κυριότερα γεωργικά προϊόντα που παράγονται 

είναι το λάδι, το κρασί, το µέλι, τα φρούτα (πορτοκάλια κ.α.) και τα κηπευτικά .  
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    Σε ένα τόπο όπως αυτό ,λοιπόν, οι δράσεις και η στήριξη που ασκεί ο Αγροτικός 

Συνεταιρισµός Μυλοποτάµου κρίνονται καίριας σηµασίας για την αγροτική οικονο-

µική ανάπτυξη της περιοχής. 

3.3.     ∆ραστηριότητες και Υπηρεσίες 

    Στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του ο συνεταιρισµός δραστηριοποιούνταν στο 

τοµέα των χαρουπιών. Ωστόσο, λόγω των συνεχώς µεταβαλλόµενων αναγκών και 

δραστηριοτήτων των µελών του, σταδιακά άρχισε να διευρύνει το πεδίο των δρα-

στηριοτήτων του. «Σήµερα δραστηριοποιείται στον τοµέα του λαδιού, του γάλα-

κτος, των γεωργικών εφοδίων, των ζωοτροφών, των οικονοµικών ενισχύσεων, των 

ασφαλειών, ενώ το Συνεταιριστικό Super Market στο Πέραµα Μυλοποτάµου εξυ-

πηρετεί την ευρύτερη περιοχή»(www.mylopotamos.gr).  

    Εκτενέστερα, έχει καταφέρει να δηµιουργήσει το δικό  του τυροκοµείο ,στο οποίο 

και απορροφώνται οι µεγαλύτερες ποσότητες του γάλακτος που παράγονται στην 

ευρύτερη περιοχή. Προσπάθησε να µειώσει το κόστος των ζωοτροφών, δηµιουρ-

γώντας δικό του σύγχρονο πρατήριο ζωοτροφών, ενώ ένα ακόµα σηµαντικό επί-

τευγµα που έχει καταφέρει είναι και η ονοµασία προέλευσης (ΠΟΠ ΒΟΡΕΙΟΣ ΜΥ-

ΛΟΠΟΤΑΜΟΣ)  για το λάδι που παράγεται στην περιοχή.  

3.3.1. Εµπόριο Ελαιολάδου –Χηµείο 

    Ο συνεταιρισµός «θέλοντας να εξασφαλίσει την ποιότητα του ελαιολάδου και ει-

δικότερα την ποιότητα του ελαιολάδου "ΠΟΠ ΒΟΡΕΙΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΣ'' έχει 

δηµιουργήσει στις εγκαταστάσεις του ένα σύγχρονο χώρο συγκέντρωσης, φύλαξης 

και εµπορίας ελαιολάδου» (www.mylopotamos-elia.gr). 

    Η µονάδα είναι εξοπλισµένη µε δεξαµενές ανοξείδωτες, συνολικής χωρητικότη-

τας 300 τόνων. Κατά την προσέλευση του ελαιολάδου στο χώρο γίνεται δειγµατο-

ληψία και ανάλυση του δείγµατος στο εργαστήριο ποιοτικού ελέγχου, το οποίο έχει 

διαπιστευτεί από το ΕΣΥ∆ κατά ISO/IEC 17025 E2 για ορισµένες τεχνικές προδια-

γραφές του. Ακόµη, διαθέτει συσκευή µέτρησης της ελαιοπεριεκτηκότητας στον ε-

λαιόκαρπο, βοηθώντας έτσι τους παραγωγούς να έχουν έγκαιρα µια πρώτη εικόνα 

της απόδοσης του καρπού σε λάδι. 
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    Οι ποσότητες που απορροφά και τυποποιεί ο συνεταιρισµός είναι ακόµα µικρές 

σε σχέση µε την συνολική ποσότητα που παράγεται στην περιοχή, ωστόσο το εγ-

χείρηµα βρίσκεται ακόµα στο αρχικό του στάδιο. Το λάδι διατίθεται στην αγορά µε 

την επωνυµία «ΑΤΑΛΗ». 

3.3.2.  Το Τυροκοµείο 

   Το ιδιόκτητο τυροκοµείο του συνεταιρισµού ιδρύθηκε το 1966 και από τότε χρη-

σιµοποιεί την ίδια παραδοσιακή συνταγή για την παρασκευή των προϊόντων του. 

Αυτός είναι και ο λόγος που χρόνο µε το χρόνο καταφέρνει να κατακτά όλο και µε-

γαλύτερο µέρος της αγοράς. 

    «Το 1992 και σε εφαρµογή των κανονισµών που ισχύουν προέβη σε ανακαίνιση 

του τυροκοµείου και σε ανανέωση του βασικού µηχανολογικού εξοπλισµού.» 

(www.mylopotamos-elia.gr) 

    Από την συνολική, τέλος ποσότητα του επεξεργασµένου γάλακτος παράγονται 

σε ποσοστό 60% Λευκό τυρί άλµης και σε ποσοστό 40%  Γραβιέρα Κρήτης. Πα-

ράλληλα παράγονται και υποπροϊόντα όπως είναι η µυζήθρα , η ξινοµυζήθρα κλπ. 

3.3.3. Πρατήριο Γεωργικών Εφοδίων 

    Το πρατήριο αποτελείται από δύο τµήµατα που σκοπό έχουν την εξυπηρέτηση, 

ενηµέρωση και στήριξη των παραγωγών της περιοχής. Στο τµήµα εµπορίου ο πα-

ραγωγός µπορεί να προµηθευτεί µε κάθε αναγκαίο εφόδιο για την εκµετάλλευση 

που ασκεί (γεωργική η κτηνοτροφική). Ενώ, στο τεχνικό τµήµα δίδονται συµβουλές 

πάνω στο αντικείµενο άσκησης που ακολουθεί ο κάθε παραγωγός, καθώς και ενη-

µέρωση για τα χρηµατοδοτικά προγράµµατα που αφορούν τους αγρότες (σχέδια 

βελτίωσης, νέοι αγρότες κλπ). Ακόµη, έχει συµµετοχή σε διάφορα προγράµµατα 

έρευνας και ανάπτυξης του πρωτογενή τοµέα παραγωγής όπως είναι η Βοήθεια 

Αγροτών (Leader I), το Πρόγραµµα  “ Συν” για την κτηνοτροφία κ.α. 

3.3.4. Οι Ζωοτροφές 

  Το εργοστάσιο παραγωγής συµπληρωµατικών µιγµάτων διατροφής των Ζώων, 

που διατηρεί ο συνεταιρισµός, κατασκευάστηκε µε συγχρηµατοδότηση του προ-

γράµµατος Leader. Αρχικά δραστηριοποιούνταν στην διακίνηση µόνο αγοραζόµε-

νων πρώτων υλών και έτοιµων µιγµάτων. Ωστόσο ,από το 1998 και έπειτα που µε-
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ταφέρθηκε σε νέες εγκαταστάσεις, θέλοντας να προσφέρει στους κτηνοτρόφους 

προϊόντα καλύτερης ποιότητας σε τιµές φιλικότερες προς αυτούς, ξεκίνησε την πα-

ραγωγή δικών της µιγµάτων αγοράζοντας µόνο τις πρώτες ύλες.   

3.3.5. Οικονοµικές Ενισχύσεις 

    Το τµήµα το οικονοµικών ενισχύσεων συστάθηκε το 1984 προκειµένου να παρέ-

χει στους ελαιοπαραγωγούς και κτηνοτρόφους της περιοχής κάθε δυνατή εξυπηρέ-

τηση στα θέµατα που αφορούν τις κοινοτικές ενισχύσεις. Στελεχώνεται από 5 µόνι-

µους υπαλλήλους και αριθµό εποχικών ανάλογα µε τις υπάρχουσες ανάγκες. 

    «Κατά την περίοδο 1985-2005, δηλ για 20 χρόνια, το κύριο έργο του ήταν η ενη-

µέρωση, η παραλαβή των δικαιολογητικών, η σύνταξη των καταστάσεων πληρω-

µής και η απευθείας πληρωµή των παραγωγών για τις επιδοτήσεις ελαιολάδου και 

επιλέξιµων. Την περίοδο αυτή ο αριθµός των παραγωγών που εξυπηρετήθηκαν 

ήταν περίπου 11.000 ετησίως. Από το 2006 µε τη νέα ΚΑΠ το έργο του Τµήµατος 

συµπυκνώθηκε στη συλλογή και µηχανογράφηση των Αιτήσεων Ενιαίας Ενίσχυσης 

για περίπου 11.000 παραγωγούς, από δε το έτος 2007 ανέλαβε και τη διεκπεραί-

ωση της Εξισωτικής Αποζηµίωσης»(www.mylopotamos.gr). 

3.3.6. Ασφάλειες 

    Σε συνεργασία µε την εταιρεία «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ» ο συνεταιρι-

σµός προσφέρει πακέτα ασφάλισης στους κλάδους ζωής, κατοικίας, αυτοκινήτου. 

    Η Συνεταιριστική Ασφαλιστική αποτελεί την µόνη αµιγή Συνεταιριστική Ασφαλι-

στική Εταιρεία που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και το έτος ίδρυσης της ανέρχε-

ται στα 1978.  

3.3.7. Το Super Market 

   Η λειτουργία του συνεταιριστικού Super Market ξεκίνησε το 1981. Μέσα από µια 

συνεχή προσπάθεια καταφέρνει να διατηρεί µια ενεργή ανταγωνιστική θέση στην 

αγορά προσφέροντας προϊόντα στην καλύτερη δυνατή τιµή. Το κατάστηµα ανήκει 

στον όµιλο ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ COOP Α.Ε. και το ύψος των ειδών που εµπο-

ρεύεται, µεταξύ των οποίων βρίσκονται και αυτά που παράγει ο συνεταιρισµός, ξε-

περνά τις 20.000.  
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     Οι χώροι του καταλαµβάνουν περίπου 1000τµ εκθεσιακού χώρου µε ξεχωριστό 

εκθεσιακό χώρο για οικιακές ηλεκτρικές συσκευές. Ακόµη, διατηρεί αποθήκες προ-

ϊόντων συνολικής έκτασης 400 µέτρων .   

3.4. Εκπαιδευτικές ∆ράσεις 

    Η εκπαίδευση, η κατάρτιση και η πληροφόρηση, όπως έχει αναφερθεί και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο, αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του συνεταιριστικού κι-

νήµατος. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Μυλοποτάµου µέσα από την δηµιουργία του 

γραφείου υποστήριξης, αλλά και των συνεχών δράσεων του προσπαθεί, µε τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο, να εντάξει αυτό το κοµµάτι στις λειτουργίες του. 

    Σε βάθος µιας δεκαπενταετίας, περίπου, έχει επιτύχει υλοποίηση πλήθους σεµι-

ναρίων και  ηµερίδων για τα µέλη του  και έχει προβεί στη σύνταξη και διανοµή ε-

νηµερωτικών φυλλαδίων µέσω του προγράµµατος LEADER I (παράρτηµα 

Β,σελ80). Απώτερος στόχος όλων των παραπάνω είναι η καλύτερη λειτουργία και 

αποδοτικότητα της γεωργικής ή κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης , η µεγιστοποίηση 

της παραγωγής, η αντιµετώπιση των προβληµάτων, καθώς και η ενηµέρωση των 

αγροτών και µη για τα διάφορα αναπτυξιακά προγράµµατα. 

    ∆εδοµένου ότι η οικονοµία της περιοχής Μυλοποτάµου στηρίζεται κατά κύριο 

λόγο στον πρωτογενή τοµέα έχει υλοποίηση είτε µόνος του ο συνεταιρισµός είτε σε 

συνεργασία µε άλλους φορείς σχετικές ηµερίδες και σεµινάρια. Αναφορικά µε την 

κτηνοτροφία έχει πραγµατοποίηση ηµερίδες µε τίτλο : «Εκσυγχρονισµός – ∆ιαχεί-

ριση Κτηνοτροφικών Μονάδων»( παράρτηµα Β,σελ80), «Αιγοπροβατοτροφία στο 

Νοµό Ρεθύµνης (παράρτηµα Β,σελ80) κ.α..  

    Στο γεωργικό τοµέα από την άλλη έχει υλοποίηση σεµινάρια και ηµερίδες , 

 όπως: η «Κατάρτιση των Παραγωγών Σταφίδας»( παράρτηµα Β,σελ80) που απο-

τελούνταν από ένα πολύωρο πρόγραµµα εκπαίδευσης τόσο σε θεωρητικό όσο και 

πρακτικό επίπεδο, η  «Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση» (παράρτηµα Β,σελ80)  που υ-

λοποιείται στα πλαίσια του καν. 867/08 της Ο.Ε.Φ., το «Πρόγραµµα INTEGRA» 

που αποσκοπεί στην αειφόρο ανάπτυξη ορεινών κοινοτήτων της Κρήτης. κ.α. 

    Πέραν των παραπάνω ο συνεταιρισµός παρέχει διαρκή πληροφόρηση, στήριξη 

και  επιµόρφωση στους αγρότες µέλη του µε κάθε δυνατό µέσο(διαδίκτυο, ενηµε-
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ρωτικά φυλλάδια του συνεταιρισµού, τοπική εφηµερίδα κλπ.)  και κυρίως µέσα από 

το γραφείο στήριξης και τον αρµόδιο γεωπόνο που διατηρεί. 

3.5. Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

    Η οργάνωση του συνεταιρισµού καθορίζεται από το καταστατικό του. Η διοίκηση 

του γίνεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται κάθε τέσσερα χρόνια 

και αποτελείται από επτά µέλη. Πρόεδρος είναι ο κ. Κουγιουµουτζής Εµµανουήλ 

και Γενικός ∆ιευθυντής του συνεταιρισµού έχει οριστεί ο κ. Κονιός ∆ηµήτριος.  
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4. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

    Σκοπός της παρούσας µελέτης ήταν η διερεύνηση του ρόλου που διαδραµατίζει 

η τέως Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου και νυν Αγροτικός Συνε-

ταιρισµός «Η ΕΝΩΣΗ», αναφορικά µε την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτι-

ση των αγροτών που είναι µέλη. Παράλληλα έγινε προσπάθεια να διερευνηθούν τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά των αγροτών, καθώς και ο βαθµός ικανοποίησης 

τους από το συνεταιρισµό. 

    Η επίτευξη του σκοπού αυτού πραγµατοποιήθηκε µε έρευνα , η οποία βασίστηκε 

στη συλλογή ερωτηµατολογίων που συµπλήρωσαν οι αγρότες. Ειδικότερα, µοιρά-

στηκαν 40 ερωτηµατολόγια, η συλλογή των οποίων έγινε κατά τους θερινούς µήνες 

του τρέχοντος έτους. Η έρευνα έγινε στον αγροτικό συνεταιρισµό και ειδικότερα 

στην έδρα του στο Πέραµα του νοµού Ρεθύµνης. 

    Το ερωτηµατολόγιο περιείχε συνολικά 22 ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύ-

που και πολλαπλής επιλογής. Το πρώτο µέρος αποτελείτο από 6 ερωτήσεις που 

αφορούσαν τα δηµογραφικά και εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά των ερωτώµενων. Οι 

υπόλοιπες ερωτήσεις (16 στο σύνολο) αφορούσαν την παρακολούθηση εκπαιδεύ-

σεων αγροτών, το όφελος που αποκόµισαν από την παρακολούθηση τους, το 

µορφωτικό και οργανωτικό επίπεδο των εκπαιδεύσεων, την προοπτική του συνε-

ταιρισµού κ.α. . 

    Στην συνέχεια, ακολούθησε η ανάλυση των ερωτηµατολογίων η οποία αρχικά 

έγινε µε το πρόγραµµα Excel. Μέσω του προγράµµατος αυτού έγινε η περιγραφική 

στατιστική ανάλυση µε τα αντίστοιχα διαγράµµατα.  

    Ακολούθως έγινε χρήση του στατιστικού πακέτου SPSS (Statistical Program for 

Social Sciences). Με τη βοήθεια του προγράµµατος αυτού πραγµατοποιήθηκαν 

συσχετίσεις µεταξύ των µεταβλητών του ερωτηµατολογίου που χρησιµοποιήθηκε, 

προκείµενου να διαπιστωθεί η ανεξαρτησία ή όχι των µεταβλητών αυτών.  

    Ο έλεγχος υποθέσεων για την διαπίστωση της ύπαρξης ή µη συσχέτισης µεταξύ 

των µεταβλητών X και Υ πραγµατοποιήθηκε µε το συντελεστή Χ2 . Η διατύπωση 

κάθε ελέγχου περιλαµβάνει δύο υποθέσεις, τη µηδενική (H0) και την εναλλακτική 
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(Ha). Στην H0 οι µεταβλητές X και Y είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους, ενώ στην Ha οι 

µεταβλητές X και Y είναι εξαρτηµένες. 

    Στην συνέχεια γίνεται σύγκριση µεταξύ της τιµής του X2 και της τιµής P-Value η 

οποία εµφανίζεται στο SPSS ως Asymp. Sig και οδηγεί στα ακόλουθα συµπερά-

σµατα: 

o P-value >0,10 γίνεται αποδεκτή η µηδενική υπόθεση (H0),δηλαδή οι 

µεταβλητές είναι ανεξάρτητες 

 

o P-value <0,10 απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση και γίνεται αποδε-

κτή η εναλλακτική (Ha), δηλαδή οι µεταβλητές είναι εξαρτηµένες µετα-

ξύ τους σε επίπεδο σηµαντικότητας 10%. 

 

o P-value <0,05 απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση και γίνεται αποδε-

κτή η εναλλακτική (Ha), δηλαδή οι µεταβλητές είναι εξαρτηµένες µετα-

ξύ τους σε επίπεδο σηµαντικότητας 5%. 

 

o P-value <0,01 απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση και γίνεται αποδε-

κτή η εναλλακτική (Ha), δηλαδή οι µεταβλητές είναι εξαρτηµένες µετα-

ξύ τους σε επίπεδο σηµαντικότητας 1%. 
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5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

5.1. Αποτελέσµατα περιγραφικής στατιστικής 

    Στην παρούσα έρευνα το 70% των ερωτηθέντων ήταν άντρες και το 30% γυναί-

κες. Παρατηρείται ότι το ποσοστό των γυναικών που απασχολούνται στον αγροτικό 

χώρο είναι αρκετά µικρότερο από το αντίστοιχο των ανδρών. 

 

Εικόνα 1: Ποσοστό ανδρών και γυναικών του δείγµατος 

 

   Στις ηλικίες των παραγωγών , οι τάξεις των 26-35 και 46-55 σηµείωσαν το µεγα-

λύτερο ποσοστό µε 25% η καθεµία. Ακολουθούν µε ποσοστό 20% οι ηλικίες άνω 

των 55 και µε 15% οι ηλικίες 18-25 και οι 36-45. 

70%

30%

ΦΥΛΟ

ΑΝ∆ΡΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΑ
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Εικόνα 2: Ποσοστό ατόµων ανά ηλικιακή οµάδα 

    Όσον αφορά στην οικογενειακή κατάσταση των παραγωγών η πλειοψηφία (33 

άτοµα) είναι έγγαµοι , ενώ µόλις 7 άτοµα είναι άγαµοι. 

 

Εικόνα 3: Πλήθος άγαµων και έγγαµων του δείγµατος 

 

       Στην ερώτηση σχετικά µε τις γραµµατικές τους γνώσεις το µεγαλύτερο ποσο-

στό (55%) έχει τελειώσει το δηµοτικό. Ακολουθεί το 35% που έχει τελειώσει το γυ-

µνάσιο και το 10% που έχει τελειώσει το λύκειο, ενώ κανένας από τους ερωτώµε-

νους παραγωγούς δεν διαθέτει υψηλό µορφωτικό. 
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Εικόνα 4: Γραµµατικές γνώσεις των ερωτώµενων 

    Ο τόπος κατοικίας των περισσότερων παραγωγών είναι ορεινός και αντιστοιχεί 

σε ποσοστό 62% , ενώ το υπόλοιπο 38% ανήκει σε ηµιορεινό τόπο.   

 

Εικόνα 5: Ποιός είναι ο τόπος κατοικίας των ερωτώµενων 

 

    Η κατεύθυνση εκµετάλλευσης που ακολουθεί η πλειοψηφία είναι η ζωική (65%) 

και ακολουθεί η φυτική µε µικρότερο ποσοστό παραγωγών(35%). 
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Εικόνα 6: Ποιά είναι η κατεύθυνση εκµετάλλευσης που ακολουθούν 

 

    Η παρακολούθηση σεµιναρίων ανέρχεται σε ποσοστό 72%, ενώ µόνο το 28% 

δεν έχει παρακολουθήσει ποτέ σεµινάρια που έχουν οργανωθεί από τον συνεται-

ρισµό. 

 

Εικόνα 7: Εάν έχουν παρακολουθήσει εκπαιδεύσεις του συνεταιρισµού 

 

    Σεµινάρια µε θέµα τα διάφορα αγροτικά θέµατα παρακολουθήθηκαν από την 

πλειοψηφία των ερωτηθέντων που απάντησαν ότι έχουν παρακολουθήσει σεµινά-

35%

65%

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗΣ

ΦΥΤΙΚΗ

ΖΩΙΚΗ

72%

28%

ΕΧΕΤΕ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΩΝ 
ΠΟΥ ΟΡΓΑΝΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ "Η 

ΕΝΩΣΗΣ"

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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ρια. Το 25% έχει παρακολουθήσει σεµινάρια µε θέµατα διαχείρισης εκµεταλλεύσε-

ων και µόλις το 7% σεµινάρια µε οικονοµικά θέµατα.  

 

Εικόνα 8: Ποιό ήταν το θέµα των εκπαιδεύσεων που παρακολούθησαν 

 

    Όσον αφορά το αν τα σεµινάρια βοήθησαν τα άτοµα που είχαν παρακολουθήσει 

να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους πάνω στο αντικείµενο δράσης τους και στην ε-

νασχόληση τους µε αυτό, το 100% απάντησε θετικά. 

 

Εικόνα 9: Εάν οι εκπαιδεύσεις βοήθησαν τους ερωτώµενους να εµπλουτί-

σουν το γνωστικό τους πεδίο 

 

7%

66%

27%

0%

ΑΝ ΝΑΙ ΣΕ ΠΟΙΟ ΘΕΜΑ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΘΕΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΝ

ΆΛΛΟ

100%

0%

ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΌΤΙ ΣΑΣ ΒΟΗΘΗΣΑΝ ΝΑ 
ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΕΤΕ ΤΙΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ∆ΡΑΣΗΣ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΑΣ ΜΕ ΑΥΤΌ

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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    Στην ερώτηση σχετικά µε το αν η παρακολούθηση των σεµιναρίων στα οποία 

έλαβαν µέρος βοήθησε στην επίλυση των προβληµάτων που αντιµετώπιζαν το σύ-

νολο σχεδόν των ερωτώµενων απάντησε θετικά. Συγκεκριµένα από τα 29 συνολικά 

άτοµα που έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια µόνο τα 2 απάντησαν αρνητικά. 

 

Εικόνα 10: Εάν οι εκπαιδεύσεις λειτούργησαν θετικά στην επίλυση των προ-

βληµάτων που αντιµετώπιζε το δείγµα 

 

    Το επίπεδο της ενηµέρωσης που παρείχαν τα σεµινάρια θεωρείται ικανοποιητικό 

από το 93% των ερωτώµενων και µόλις το 7% έχει αντίθετη άποψη. 

 

Εικόνα 11: Εάν κρίνουν ικανοποιητικό το επίπεδο ενηµέρωσης των εκπαι-

δεύσεων 

 

27

2

ΝΑΙ

ΌΧΙ

ΣΑΣ ΒΟΗΘΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΥΧΟΝ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΑΤΕ

93%

7%

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΌΤΙ ΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΠΟΥ 
ΣΑΣ ΠΡΟΣΕΦΕΡΑΝ ΗΤΑΝ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΟ

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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    Το µεγαλύτερο µέρος των ατόµων, δηλαδή τα 28 από τα 29 συνολικά άτοµα που 

είχαν παρακολουθήσει κάποιο σεµινάριο, έµεινε ικανοποιηµένο από τον τρόπο ορ-

γάνωσης των εκπαιδευτών και των προγραµµάτων στο σύνολο τους.   

 

Εικόνα 12: Εάν υπήρξαν ικανοποιηµένοι από την οργάνωση των εκπαιδευ-

τών και των προγραµµάτων συνολικά 

 

   Το 28% που δεν έχει παρακολουθήσει σεµινάρια εξήγησε πως αυτό οφείλεται 

στο ότι δεν είχαν ενηµερωθεί για την ύπαρξη τους καθώς και στο ότι δεν έκριναν 

απαραίτητη την παρακολούθηση σεµιναρίων. 

 

Εικόνα 13: Ποιοι ήταν οι λόγοι για την µη παρακολούθηση εκπαιδεύσεων 

28

1

ΝΑΙ ΌΧΙ

ΜΕΙΝΑΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ/Η ΑΠΌ ΤΗΝ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΑ

45%

55%

0%

ΑΝ ΌΧΙ ΓΙΑ ΠΟΙΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ

ΔΕΝ ΤΟ ΚΡΙΝΑΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ

ΔΕΝ ΕΙΧΑΤΕ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΤΟΥΣ

ΆΛΛΟ
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    Το ποσοστό των ερωτώµενων που δεν είχε παρακολουθήσει κάποιο σεµινάριο 

ερωτήθηκε στην συνέχεια εάν επιθυµεί τώρα να παρακολουθήσει ένα σεµινάριο. 

Το 64% απάντησε θετικά στην προοπτική παρακολούθησης επιµορφωτικού σεµι-

ναρίου, ενώ το 36 % αρνητικά.  

 

Εικόνα 14: Εάν θα επιθυµούσαν να παρακολουθήσουν κάποιο εκπαιδευτικό 

σεµινάριο τώρα 

 

    Αναφορικά µε την ερώτηση αν θα επιθυµούσαν να διοργανώνονται περισσότερα 

προγράµµατα εκπαίδευσης από τον συνεταιρισµό 28 ερωτώµενοι απάντησαν θα 

ήθελαν, ενώ 12 πως όχι δεν θα το επιθυµούσαν. 

64%

36%

ΑΝ ΌΧΙ ΘΑ ΕΠΙΘΥΜΟΥΣΑΤΕ ΝΑ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΉΣΕΤΕ 

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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Εικόνα 15: Εάν υπάρχει επιθυµία από τους ερωτώµενους για την υλοποίηση 

περισσότερων εκπαιδεύσεων από τον συνεταιρισµό 

 

    Το σύνολο των ερωτωµένων απάντησε θετικά στην ερώτηση για το εάν θα επι-

θυµούσαν τη χρήση και άλλων τρόπων ενηµέρωσης πέραν των σεµιναρίων για την 

πληροφόρηση τους στα ζητήµατα που τους απασχολούν. 

 

Εικόνα 16: Κατά πόσο θα ήταν θεµιτή η χρήση και άλλων µέσων ενηµέρω-

σης 

ΝΑΙ ΌΧΙ

28

12

ΘΑ ΘΕΛΑΤΕ ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ "Η ΕΝΩΣΗΣ"

100%

0%

ΘΑ ΕΠΙΘΥΜΟΥΣΑΤΕ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ ΤΡΟΠΟΥΣ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ Π.Χ. ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΦΥΛΛΑ∆ΙΑ, 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΟ, ∆ΕΛΤΙΑ 
ΤΥΠΟΥ ΚΛΠ

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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    Θετική επίσης απάντηση από όλα τα άτοµα δόθηκε και στην ερώτηση σχετικά µε 

την αποτελεσµατικότητα του έργου που επιτελεί το Γραφείο Υποστήριξης Αγροτι-

κού Συνεταιρισµού Μυλοποτάµου. 

 

Εικόνα 17: Αν είναι αποτελεσµατική η δράση του Γραφείου Υποστήριξης 

 

   Το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος συµφώνησε ότι η ύπαρξη του συνεταιρι-

σµού κρίνεται απαραίτητη, ενώ το 13% διαφωνούσε µε την άποψη αυτή. 

 

Εικόνα 18: Πόσοι ερωτώµενοι κρίνουν απαραίτητη την ύπαρξη του συνεται-

ρισµού 

 

ΝΑΙ 

ΌΧΙ
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ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΌΤΙ Η ΥΠΑΡΞΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 
ΕΊΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ

ΝΑΙ

ΌΧΙ
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    Η θετική απάντηση του µεγαλύτερου ποσοστού του δείγµατος στην παραπάνω 

ερώτηση εξηγείται από τους ακόλουθους λόγους. Σε ποσοστό 39% τα άτοµα υπο-

στηρίζουν πως ο συνεταιρισµός βοηθάει στην καλύτερη οργάνωση της παραγω-

γής. Επίσης στο ίδιο ποσοστό υποστηρίζεται ότι ο συνεταιρισµός βοηθάει στην κα-

λύτερη οργάνωση του εµπορίου. Τέλος, σηµαντική θεωρείται και η ενηµέρωση που 

παρέχεται πάνω σε θέµατα γεωργίας και κτηνοτροφίας. 

 

Εικόνα 19: Για ποιούς λόγους είναι απαραίτητος ο συνεταιρισµός 

 

    Αξιοσηµείωτη είναι και η βοήθεια και ώθηση που έδωσε ο συνεταιρισµός στην 

τοπική ανάπτυξη της περιοχής. Σε ποσοστό 77% τα άτοµα υποστηρίζουν ότι ήταν 

σηµαντική η συµβολή του συνεταιρισµού στην ανάπτυξη του τόπου. 

 

39%

39%

22%

0%
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ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
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Εικόνα 20: Εάν λειτούργησε θετικά ο συνεταιρισµός στην ανάπτυξη του τό-

που 

 

    Η συµβολή του συνεταιρισµού στην τοπική ανάπτυξη φαίνεται από το γεγονός 

ότι βοήθησε στην εισροή κεφαλαίων µέσω των επιδοτήσεων και των επενδύσεων, 

άποψη την οποία υποστηρίζει το 79% των ερωτώµενων. Ενώ σηµαντικό είναι και 

το γεγονός ότι κράτησε τους νέους ανθρώπους στον τόπο τους, όπως υποστηρίζει 

το 21 % των ατόµων του δείγµατος. 

 

Εικόνα 21: Ποιοί ήταν οι τρόποι µε τους οποίους βοήθησε ο συνεταιρισµός 

στην τοπική ανάπτυξη 

 

    Τέλος, η προοπτική του συνεταιρισµού κρίνεται από το µεγαλύτερο µέρος του 

δείγµατος ως θετική. Συγκεκριµένα το 82% κρίνει την προοπτική του συνεταιρισµού 

θετική, το 15% µέτρια και µόλις το 3% αρνητική. 

21%

79%
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Εικόνα 22: Ποιά είναι η προοπτική του συνεταιρισµού 

  

 

    Συµπερασµατικά, οι αγρότες –µέλη του συνεταιρισµού είναι στην πλειοψηφία 

τους άνδρες, έγγαµοι και χαµηλού έως µεσαίου επιπέδου µόρφωσης. ∆ιαµένουν σε 

ορεινό τόπο και ασχολούνται κατά κύριο λόγο µε την ζωική παραγωγή. 

    Το µεγαλύτερο µέρος των αγροτών έχει παρακολουθήσει κάποιο σεµινάριο του 

Συνεταιρισµού, πάνω σε αγροτικά θέµατα κυρίως .Πιστεύει πως η κίνηση τους αυ-

τή είχε ως αποτέλεσµα να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους αναφορικά µε το αντικεί-

µενο δράσης τους, καθώς και να επιλύσουν ορισµένα από τα προβλήµατα που α-

ντιµετώπιζαν. Όσον αφορά το επίπεδο διοργάνωσης των σεµιναρίων, η πλειοψη-

φία φάνηκε ικανοποιηµένη τόσο από το επίπεδο ενηµέρωσης- γνώσης που τους 

παρείχαν, όσο και από τους εκπαιδευτές και τα προγράµµατα συνολικά.  

    Κατά κύριο λόγο οι αγρότες βλέπουν θετικά την προοπτική να διοργανώνονται 

περισσότερα εκπαιδευτικά προγράµµατα από τον Συνεταιρισµό. Επίσης θετική 

στάση εµφανίζουν και στην χρήση όλων των δυνατών τρόπων που υφίστανται( 

όπως είναι το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο, τα ενηµερωτικά φυλλάδια κλπ) προκειµέ-

νου να έχουν διαρκή και πλήρης ενηµέρωση. Ενώ η άποψη τους σχετικά µε το 

Γραφείο Υποστήριξης του συνεταιρισµού ήταν οµόφωνη, υποστηρίζοντας έτσι το 

82%

15%

3%

ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΉ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 
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ΜΕΤΡΙΑ

ΑΡΝΗΤΙΚΗ
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σηµαντικό έργο που διαδραµατίζει το γραφείο για την επίλυση όλων των τεχνικών 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι αγρότες.  

    Τέλος, οι περισσότεροι ερωτώµενοι πιστεύουν ότι η ύπαρξη του συνεταιρισµού 

κρίνεται απαραίτητη είτε λόγω της καλύτερης οργάνωσης της παραγωγής και του 

εµπορίου είτε λόγω της καλύτερης ενηµέρωσης τους για τα αγροτικά ζητήµατα. Τα 

µέλη συνεπώς πιστεύουν στο συνεταιρισµό και στο έργο του και τον θεωρούν συν 

της άλλης ένα ακόµα µοχλό στήριξης της τοπικής ανάπτυξης της περιοχής του Μυ-

λοποτάµου. 

 

 

5.2. Αποτελέσµατα X2 test 

     

    Πραγµατοποιήθηκε έλεγχος για να διαπιστωθεί η συσχέτιση µεταξύ της «ηλικί-

ας» και του «γραµµατικών γνώσεων» των ερωτώµενων. Ο έλεγχος έγινε µέσω του 

X2 test και τα αποτελέσµατα που προέκυψαν ήταν τα εξής : 

Πίνακας 1: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test για ηλικία και γραµµατικές γνώσεις 
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Πίνακας 2: Πίνακας διπλής εισόδου για ηλικία και γραµµατικές γνώσεις 

 

 

    Η P-value είναι 0,00 και µικρότερη του 0,01, εποµένως µπορεί να απορριφθεί η 

υπόθεση ότι οι δυο µεταβλητές είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους σε επίπεδο σηµαντι-

κότητας 1%. Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το µεγαλύτερο µέρος των 

ερωτώµενων έχουν τελειώσει το δηµοτικό ή το γυµνάσιο και βρίσκονται στις ηλικίες 

µεταξύ 26-35 και 46-55. Απόφοιτοι λυκείου έχουν δηλώσει µόλις 4 άτοµα που βρί-

σκονται στις ηλικίες 55 και άνω, ενώ όσον αφορά τις µικρότερες ηλικίες του δείγµα-

τος το επίπεδο µόρφωσης τους είναι µέχρι το δηµοτικό.  

 

 



 

 
52 

 

Εικόνα 23: ∆ιάγραµµα για την ηλικία και τις γραµµατικές γνώσεις 

     

    Ακόµη, εξετάστηκε η συσχέτιση των µεταβλητών «ηλικία» και «κατεύθυνση εκµε-

τάλλευσης», µέσω του ελέγχου X2 και προέκυψαν τα ακόλουθα αποτελέσµατα : 

Πίνακας 3: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test για ηλικία και κατεύθυνση εκµετάλ-

λευσης 
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Πίνακας 4: Πίνακας διπλής εισόδου για ηλικία και κατεύθυνση εκµετάλλευ-

σης 

 

 

    Εφόσον η P-value είναι 0,00 και µικρότερη του 0,01 µπορεί να απορριφθεί η υ-

πόθεση ότι οι δυο µεταβλητές είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους, σε επίπεδο σηµαντι-

κότητας 1%. Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 

των ερωτώµενων ασχολείται µε την ζωική παραγωγή. Η απασχόληση µε την φυτι-

κή παραγωγή συναντάται µόνο στις µικρότερες ηλικίες 35 ετών και κάτω, µε µεγα-

λύτερο βαθµό συγκέντρωσης στις ηλικίες 26-35.  
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Εικόνα 24: ∆ιάγραµµα για την ηλικία και την κατεύθυνση εκµετάλλευσης των 

ερωτώµενων 

 

    ∆ιερευνήθηκε εάν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ της «ηλικίας» των ερωτώµενων και 

της µεταβλητής εάν έχουν «παρακολουθήσει εκπαιδεύσεις» . Με βάση τον έλεγχο 

X2 προέκυψαν τα εξής αποτελέσµατα: 

 

 

Πίνακας 5: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test  για ηλικία και παρακολούθηση 

εκπαιδεύσεων 
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Πίνακας 6: Πίνακας διπλής εισόδου για ηλικία και παρακολούθηση εκπαι-

δεύσεων 

 

 

 

    Η τιµή της P-value είναι 0,655 και µεγαλύτερη από 0,10%, εποµένως µπορεί να 

απορριφθεί η υπόθεση ότι οι δύο µεταβλητές είναι εξαρτηµένες µεταξύ τους. Από 

τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι έχει πραγµατοποιηθεί παρακολούθηση εκ-

παιδεύσεων από όλες τις ηλικιακές οµάδες και από το µεγαλύτερο µέρος των ερω-

τώµενων (30 άτοµα). 
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Εικόνα 25: ∆ιάγραµµα για την ηλικία και για το εάν έχουν παρακολουθήσει 

εκπαιδευτικά σεµινάρια 

 

Επίσης εξετάστηκε εάν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ των «γραµµατικών γνώσεων» 

και της µεταβλητής «παρακολούθηση σεµιναρίων και εµπλουτισµός γνώσεων». 

Από το X2 έλεγχο υποθέσεων προέκυψαν τα ακόλουθα :   

 

Πίνακας 7: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test για γραµµατικές γνώσεις και πα-

ρακολούθηση σεµιναρίων -εµπλουτισµός γνώσεων 
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Πίνακας 8: Πίνακας διπλής εισόδου για γραµµατικές γνώσεις και παρακο-

λούθηση σεµιναρίων - εµπλουτισµός γνώσεων 

 

 

    Εφόσον η τιµή της P-value είναι 0,003 και µικρότερη του 0,01 µπορεί να απορ-

ριφθεί η υπόθεση ότι οι δυο µεταβλητές είναι ανεξάρτητες σε επίπεδο σηµαντικότη-

τας 1%. Από τον πίνακα διπλής εισόδου προκύπτει ότι οι εκπαιδεύσεις έχουν βοη-

θήσει µεγάλο αριθµό από τους ερωτώµενους να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους. Οι 

περισσότεροι διαθέτουν γραµµατικές γνώσεις δηµοτικού (18 άτοµα) και ακολου-

θούν τα άτοµα µε γραµµατικές γνώσεις γυµνασίου. 
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Εικόνα 26: ∆ιάγραµµα για τις γραµµατικές γνώσεις και τον εµπλουτισµό του 

γνωστικού πεδίου των ατόµων του δείγµατος 

 

Επιπλέον, εξετάστηκε εάν η «ηλικία» των ερωτώµενων επηρεάζει την άποψη τους 

«το εάν θεωρούν απαραίτητη ή όχι την ύπαρξη της Ένωσης». Από τον X2 έλεγχο 

προέκυψε ότι : 
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Πίνακας 9: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test για ηλικία και το εάν θεωρούν α-

παραίτητη την ύπαρξη του συνεταιρισµού "Η ΕΝΩΣΗΣ" 

 

Πίνακας 10: Πίνακας διπλής εισόδου για την ηλικία και το εάν θεωρούν απα-

ραίτητη την ύπαρξη του συνεταιρισµού "Η ΕΝΩΣΗΣ" 
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Εφόσον η P-value είναι 0,072 και µικρότερη του 0,10 µπορεί να απορριφθεί η υπό-

θεση ότι οι µεταβλητές είναι ανεξάρτητες σε επίπεδο σηµαντικότητας 10%. Από τον 

παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι ηλικίες των 46 και άνω συγκεντρώνουν το µεγα-

λύτερο αριθµό ατόµων(18 συνολικά) που κρίνουν απαραίτητη την ύπαρξη του συ-

νεταιρισµού. Ακολουθούν οι ηλικίες 26-35 µε 7 άτοµα, οι 36-45 µε 6 και οι 18-25 µε 

4. Αρνητική στάση συναντάται σε µικρό αριθµό ατόµων και µόνο στις νεαρότερες 

ηλικίες. 

 

 

Εικόνα 27: ∆ιάγραµµα για την ηλικία και το εάν θεωρούν απαραίτητη την ύ-

παρξη του συνεταιρισµού "Η ΕΝΩΣΗΣ" 
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    Παράλληλα εξετάστηκε ένα υπάρχει σχέση µεταξύ «της προοπτικής της Ένω-

σης» και του «εάν θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη της». Ο έλεγχος X2 έδωσε τα 

εξής αποτελέσµατα : 

 

Πίνακας 11: Αποτελέσµατα ελέγχου X2 test για την προοπτική του συνεταιρι-

σµού "Η ΕΝΩΣΗΣ" και το εάν θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη του 

 

 

Πίνακας 12: Πίνακας διπλής εισόδου για την προοπτική του συνεταιρισµού 

"Η ΕΝΩΣΗΣ" και το εάν θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη του 
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Εφόσον η P-value είναι 0,00 και µικρότερη του 0,01 µπορεί να απορριφθεί η υπό-

θεση ότι οι µεταβλητές είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους σε επίπεδο σηµαντικότητας 

1%. Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι περισσότεροι ερωτώµενοι κρίνουν 

απαραίτητη την ύπαρξη της Ένωσης. Οι αγρότες που βλέπουν το µέλλον της Έ-

νωσης θετικό είναι εκείνοι που ως επί τω πλείστον κρίνουν απαραίτητη την ύπαρξη 

της και ακολουθούν εκείνοι που το βλέπουν µέτριο και αρνητικό. 

 

Εικόνα 28: ∆ιάγραµµα για την προοπτική του συνεταιρισµού "Η ΕΝΩΣΗΣ" 

και αν κρίνεται απαραίτητη η ύπαρξή του 

 

 

 

5.3. Αποτελέσµατα παλινδρόµησης 

  

    Έγινε χρήση του µοντέλου της απλής γραµµικής παλινδρόµησης, προκειµένου 

να διαπιστωθεί η επίδραση της εξαρτηµένης µεταβλητής y (τοπική ανάπτυξη) επά-

νω στην ανεξάρτητη µεταβλητή x (αν είναι απαραίτητος ο συνεταιρισµός). Τα απο-

τελέσµατα που προέκυψαν ήταν τα εξής : 
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Πίνακας 13: Οι µεταβλητές που εισήχθησαν/αποµακρύνθηκαν 

 

 

Πίνακας 14: Τα περιληπτικά στατιστικά του µοντέλου 

 

 

Πίνακας 15: Η ανάλυση διακύµανσης 
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Πίνακας 16: Οι συντελεστές παλινδρόµησης 

 

 

    Η µεταβλητή Τοπική Ανάπτυξη αναφέρεται στην υπόθεση εάν ο συνεταιρισµός  

«Η Ένωσης» βοηθάει στην τοπική ανάπτυξη. Η µεταβλητή εάν θεωρούν απαραίτη-

τη την ύπαρξη της «Ένωσης» δηλώνει το αν το πιστεύουν αυτό ή όχι τα µέλη της. 

    Με βάση τα στοιχεία των παραπάνω πινάκων το µοντέλο της παλινδρόµησης 

είναι: 

Τοπική Ανάπτυξη = 0,114 + 0,886 * εάν θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη του συ-

νεταιρισµού 

 

    Ενώ, ο συντελεστής συσχέτισης των δύο µεταβλητών (που είναι η ποσοτική µέ-

τρηση της έντασης της γραµµικής σχέσης µεταξύ δύο µεταβλητών) είναι R= 0,701= 

70,1 %, που σηµαίνει ότι υπάρχει έντονη θετική συσχέτιση της τάξης του 70,1%.  

 

 

    Όπως προκύπτει από τους παραπάνω πίνακες η µεταβλητή επιδρά θετικά στην 

τοπική ανάπτυξη. Συγκεκριµένα οι αγρότες- µέλη που θεωρούν απαραίτητη την 

ύπαρξη της «Ένωσης», πιστεύουν ότι µε την ύπαρξη της προωθείται η βιώσιµη, 

οικονοµική κυρίως, ανάπτυξη του τόπου τους. Αυτό συµβαίνει γιατί επιτυγχάνεται 

καλύτερη οργάνωση της παραγωγής και του εµπορίου αλλά και καλύτερη ενηµέ-

ρωση σχετικά µε την κατεύθυνση της εκµετάλλευσης τους.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

    Σκοπός της εκπόνησης της παρούσας πτυχιακής εργασίας ήταν η διερεύνηση 

του εκπαιδευτικού ρόλου που διαδραµατίζει ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Μυλοπο-

τάµου «Η ΕΝΩΣΗΣ» και η µελέτη του ίδιου του συνεταιρισµού. Ειδικότερα έγινε 

παρουσίαση των εκπαιδεύσεων που έχει πραγµατοποιήσει ο συνεταιρισµός, των 

τοµέων δράσης και των υπηρεσιών που παρέχει, όπως επίσης και της περιοχής 

του Μυλοποτάµου. Ακολούθως έγινε παρουσίαση της έρευνας που πραγµατο-

ποιήθηκε στο χώρο του συνεταιρισµού, από την οποία εξήχθηκαν συµπεράσµατα 

τόσο για την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση των αγροτών , όσο και για 

την κατάσταση της περιοχής λόγω της ύπαρξης του συνεταιρισµού. Ο Α.Σ. «Η 

ΕΝΩΣΗΣ» αποτελεί την πρώην Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου, 

η οποία καταργήθηκε όπως ορίζει ο τελευταίος νόµος (4015/2011) περί αγροτικών 

συνεταιρισµών.  

    Αρχικά, µελετήθηκε η διαχρονική πορεία και η εξέλιξη του συνεταιριστικού θε-

σµού σε παγκόσµιο επίπεδο. Με τη σύγχρονη µορφή του ο συνεταιρισµός προέ-

κυψε για πρώτη φορά στα τέλη του 18ου και αρχές του 19ου αιώνα. Ο συνεταιρι-

σµός των ∆ίκαιων Σκαπανέων της πόλης Ροτσντέιλ, που ιδρύθηκε το 1844, υπήρ-

ξε η απαρχή των σηµερινών συνεταιρισµών.  

    Στον Ελλαδικό χώρο η πρώτη προσπάθεια ίδρυσης συνεταιρισµού σύγχρονης 

µορφής έγινε το 1870, µε το συνεταιρισµό «Εταιρεία Εργατικού Λαού, η αυτοβοή-

θεια», ενώ το 1914 ψηφίστηκε ο πρώτος νόµος περί συνεταιρισµών. Λίγα χρόνια 

αργότερα ιδρύθηκε η πρώτη Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών στην Καλαµάτα. Η 

Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών – ΠΑΣΕΓΕΣ ι-

δρύθηκε το 1935.  

    Οι κυριότερες κατηγορίες συνεταιρισµών στις µέρες µας είναι οι αγροτικοί και 

αστικοί συνεταιρισµοί. Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Μυλοποτάµου «Η ΈΝΩΣΗΣ» 

ιδρύθηκε το 1933 ως Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου. Λαµβάνο-

ντας σωστές αποφάσεις κατόρθωσε να συνεχίσει την αρχική θετική πορεία της, 

χωρίς ωστόσο να παρεκκλίνει από τις αρχές που διέπουν τους συνεταιρισµούς.   

    Η συνεταιριστική εκπαίδευση είναι µια από τις σηµαντικότερες αρχές του συνε-

ταιριστικού κινήµατος. Ο Α.Σ. Μυλοποτάµου έχει καταφέρει να εντάξει επιτυχώς 

την αρχή της εκπαίδευσης στις λειτουργίες του. ∆ηµιούργησε το Γραφείο Υποστή-
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ριξης  που παρέχει ενηµέρωση, συµβουλές και λύσεις στα προβλήµατα των αγρο-

τών και µη και διοργανώνει ανά τακτά χρονικά διαστήµατα εκπαιδεύσεις, ηµερίδες 

κ.α. προκειµένου να εµπλουτίζει τις γνώσεις των µελών της.  

    ∆εδοµένου ότι η περιοχή του Μυλοποτάµου αποτελεί κατά κύριο λόγο µια γεωρ-

γική- κτηνοτροφική περιοχή κρίνεται απαραίτητη, από την πλειοψηφία των ερωτη-

θέντων µελών, η ύπαρξη του συνεταιρισµού. Κατά κύριο λόγο µε την αγροτοκτηνο-

τροφία ασχολούνται οι άνδρες και σε µικρότερο βαθµό οι γυναίκες καθώς από τη 

φύση της η δουλειά αυτή είναι δύσκολη και απαιτεί περισσότερη δύναµη και αντο-

χή. Το γεγονός ότι πολλοί από τους αγρότες ξεκίνησαν την ενασχόληση τους µε 

την ύπαιθρο από µικρή ηλικία, είχε ως αποτέλεσµα να σταµατήσουν νωρίς το σχο-

λείο και να έχουν αποκτήσει οι περισσότεροι γραµµατικές γνώσεις δηµοτικού και 

γυµνασίου. 

    Ωστόσο, το µεγαλύτερο ποσοστό των αγροτών δήλωσε ότι έχει παρακολουθήσει 

εκπαιδεύσεις που οργάνωσε ο συνεταιρισµός και οι οποίες βοήθησαν να εµπλου-

τίσουν τις γνώσεις τους, αλλά και να αντιµετωπίσουν πολλά από τα προβλήµατα 

που αντιµετώπιζαν. Το επίπεδο ενηµέρωσης που προσέφεραν, όπως και το επί-

πεδο της διοργάνωσης τους ικανοποίησε την πλειοψηφία των αγροτών που τα πα-

ρακολούθησαν. Ακόµα, οι αγρότες που δεν είχαν παρακολουθήσει κάποια εκπαί-

δευση δήλωσαν στην πλειοψηφία τους ότι θα επιθυµούσαν να παρακολουθήσουν 

στο µέλλον. 

    Η διαρκής ενηµέρωση και εκπαίδευση των αγροτών στα θέµατα που τους απα-

σχολούν, συντελεί καταλυτικά στο να καταστεί η εκµετάλλευση τους προσοδοφόρα. 

Οι περισσότεροι αγρότες επιθυµούν να πραγµατοποιούνται περισσότερες εκπαι-

δεύσεις, ενώ το Γραφείο Υποστήριξης που δηµιουργήθηκε µε σκοπό να παρέχει 

τεχνική στήριξη και ενηµέρωση έχει γίνει αναπόσπαστο κοµµάτι του συνεταιρισµού. 

    Από τις συσχετίσεις µεταξύ διαφόρων µεταβλητών προέκυψαν χρήσιµα και  ση-

µαντικά συµπεράσµατα. Το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος είναι µικρής και 

µεσαίας ηλικίας. Τα µέλη από 45 ετών και κάτω διαθέτουν κατά κύριο λόγο γραµ-

µατικές γνώσεις δηµοτικού ενώ µόνο στις ηλικίες 55 και πάνω διαθέτουν γραµµατι-

κές γνώσεις λυκείου. Αξιοσηµείωτο είναι πως από το σύνολο των ερωτώµενων κα-

νείς δεν διαθέτει τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

    Επιπλέον η πλειοψηφία, ανεξαρτήτως της ηλικίας στην οποία βρίσκεται, έχει 

παρακολουθήσει κάποια στιγµή στη ζωή του εκπαιδεύσεις του συνεταιρισµού δεί-

χνοντας έτσι, ότι η γνώση νέων πραγµάτων δεν σταµατάει από κάποιο σηµείο και 
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έπειτα. Το ότι οι περισσότεροι αγρότες διαθέτουν γραµµατικές γνώσεις δηµοτικού ή 

γυµνασίου, ενισχύει την επιθυµία τους να παρακολουθήσουν εκπαιδεύσεις, αφού 

θεωρούν ότι συµβάλουν σηµαντικά στον εµπλουτισµό των γνώσεων τους. Οι πε-

ρισσότεροι αγρότες που συµφώνησαν πως οι εκπαιδεύσεις τους βοήθησαν να δι-

ευρύνουν το γνωστικό τους πεδίο είναι απόφοιτοι δηµοτικού.    

    Αναφορικά µε την κατεύθυνση εκµετάλλευσης που ακολουθούν τα µέλη, φαίνεται 

ότι οι µικρότερες ηλικίες προτιµούν την φυτική παραγωγή ,ενώ οι µεγαλύτερες τη 

ζωική. Ο συνεταιρισµός έχει καταφέρει να θεωρείται από την πλειοψηφία των α-

γροτών ως απαραίτητος. Ειδικότερα, κρίνεται ως απαραίτητος περισσότερο από τις 

ηλικίες 26 ετών και άνω και λιγότερο από τις µικρότερες. Αυτό δικαιολογείται από 

την έλλειψη εµπειρίας και την διάθεση για ανεξαρτησία που χαρακτηρίζει τις νεαρές 

κυρίως ηλικίες.  

    Συµπερασµατικά, ο θεσµός του συνεταιρισµού µε την ευρύτερη του έννοια υ-

πήρχε από την αρχαιότητα. Η πρώην Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοπο-

τάµου και νυν Αγροτικός Συνεταιρισµός «Η ΈΝΩΣΗΣ» αποτελεί έναν επιτυχηµένο 

συνεταιρισµό σύγχρονης µορφής. Έχει κατορθώσει να αναπτύξει πλήθος δραστη-

ριοτήτων και να στήριξη αποτελεσµατικά, όχι µόνο τα µέλη της, αλλά και την περι-

οχή γενικότερα, αφού όπως φαίνεται οι δράσεις του έχουν θετική επίδραση στην 

τοπική ανάπτυξη. 
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Αρχειακό Υλικό, Εφηµερίδες, Περιοδικά και Εργασίες 

� Αρχείο ΑΣ Μυλοποτάµου, Βιβλίο ∆.Σ. της πρώην Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρι-

σµών Μυλοποτάµου.  

Απόσπασµα Πράξης 34, 9/10/1942, 

� Γραµµατόπουλος Γ.Χ., Ο σύγχρονος συνεργατισµός αλλαχού και παρ’ ηµίν 
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Αθήναι ,1960, ∆ιδακτορική διατριβή 

� Σκλαβάκης Ε., Άρθρο: Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου, ιστορική 

διαδροµή και η συµβολή της στην αγροτική ανάπτυξη της επαρχίας µας. 

Μυλοποταµίτικά Νέα 113, 2001 

� Συνεταιριστική Πορεία, ∆ράση- Ιδεολογία- Επιστήµη. 

Τεύχος 19, 1990 

� Χαλκιαδάκης Ε., Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου: ίδρυση, λει-

τουργία, εξέλιξη. Μια πρώτη προσέγγιση. Εισήγηση στο ∆ιεθνές Συνέδριο: Ο Μυ-

λοπόταµος από την Αρχαιότητα ως σήµερα. 

Πάνορµο Ρεθύµνης, 2003. 

 

Ηλεκτρονικές ∆ιευθύνσεις: 

 

�  www.paseges.gr 

�   www.mylopotamos-elia.gr 

�   www.milopotamos.com 

�   www.mylopotamos.gr 

�   el.wikipedia.org 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

Α.Ε.Σ.:  Αγροτικές Εταιρικές Συµπράξεις 

Α.Σ.:  Αγροτικός Συνεταιρισµός 

Α.Σ.Ε.:         Αγροτικές Συνεταιριστικές Εκδόσεις  

Α.Τ.Ε.:      Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος 

∆.Σ.Ε.:     ∆ιεθνής Συνεταιριστική Ένωση 

Ε.Α.Σ.:     Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών 

Ε.Γ.Σ.:    Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών 

Ε.Π.Ε.:    Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης 

Ε.Σ.Σ.Ε.:   Εθνική Συνοµοσπονδία Γεωργικών Συ

 -νεταιρισµών Ελλάδος 

Ε.Σ.Τ.Ε.:    Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελ- 

 λάδος 

Ε.ΣΥ.∆.:    Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης 

ΕΛ.ΒΙ.Ζ.:   Ελληνική Βιοµηχανία Ζωοτροφών 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ:  Κεντρική Συνεταιριστική Ένωση Ελαιο-

 παραγωγών Ελλάδος   

Η.Π.Α.:         Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 

Ι.Σ.Ε.Μ.:       Ινστιτούτο Συνεταιριστικών Ερευνών και 

 Μελετών  

Κ.Α.Π.:       Κοινή Αγροτική Πολιτική 

Κ.Α.Σ.Ο.:       Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστι-

κών  Οργανώσεων 

Κ.Ε.Κ.:       Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης 
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Κ.Σ.Ο.Σ.:   Κοινοπραξία Συνεταιριστικών Οργανώ-

 σεων Σουλτανίνας 

Κ.Υ.∆.Ε.Π.:   Κεντρική Υπηρεσία ∆ιαχειρίσεως Εγχώ-

 ριων Προϊόντων 

ΚΕ.Σ.Ε.:        Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις 

Μ.Μ.Ε.:       Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

Ο.Ε.Φ.:     Οργανώσεις Ελαιουργικών Φορέων 

Ο.Σ.Φ.Ε.:        Οµοσπονδία Συνεταιρισµών Φαρµάκων 

 Ελλάδος 

ΟΙΝΙΚΗ:        Κεντρική Ένωση Οινοπαραγωγών Ελ-    

 λάδος 

Π.Ο.Π.:     Προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης 

Π.Ο.Σ.Ε.Υ∆.:    Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Συνεταιρι-

σµών  Εγκαταστατών Υδραυλικών 

Π.Ο.Σ.Η.Ε.:    Πανελλήνια Οµοσπονδία Συνεταιρισµών 

 Ηλεκτρολόγων εγκαταστατών 

ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.:    Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων 

 Γεωργικών Συνεταιρισµών 

Σ.Ε.Β.Α.Θ.:   Συνεταιριστική Εταιρεία Βιοµηχανικής Α-

 νάπτυξης Θράκης 

Σ.Ε.Κ.Ε.:   Συνεταιριστική Ένωση Καπνοπαραγω-

 γών  Ελλάδος 

Σ.Ε.ΚΑΠ.:   Συνεταιριστική Εταιρεία Καπνού 

Σ.Κ.Ο.Π.:     Συνεταιριστική Κοινοπραξία Οπωροκη-

 πευτικών Προϊόντων 
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ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΟΡΩΝ 

 

CCACE:   Συντονιστική Επιτροπή Ευρωπαϊκών  

 Συνεταιριστικών Οργανώσεων 

COGEKA:    Γενική Επιτροπή Γεωργικού Συνεργα-

 τισµού της ΕΟΚ 

COPA:    Επιτροπή Γεωργικών Επαγγελµατικών 

 Οργανώσεων της ΕΟΚ 

COPAC:   Επιτροπή Προώθησης Ενίσχυσης προς 

 τους Συνεταιρισµούς 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α : ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
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ΤΕI ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

 

 

ΤΜΗΜΑ:      ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ /ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ /ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ /ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ /ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΜΕΣΟΛΟΓΓΙΜΕΣΟΛΟΓΓΙΜΕΣΟΛΟΓΓΙ    

 

 

 

 

ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΟΟ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρακαλείστε να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.  

Οι απαντήσεις σας είναι ιδιαίτερα χρήσιμες στο πλαίσιο της αξιολόγησης που 

πραγματοποιείται σχετικά με τις εκπαιδεύσεις που έχει υλοποιήσει ο Α.Σ. 

(πρώην Ε.Α.Σ.) Μυλοποτάμου και θα χρησιμοποιηθούν ανώνυμα και με απόλυ-

τη εχεμύθεια. 
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11111111 ........   ΠΠΠΠΠΠΠΠΡΡΡΡΡΡΡΡ ΟΟΟΟΟΟΟΟ ΣΣΣΣΣΣΣΣΩΩΩΩΩΩΩΩΠΠΠΠΠΠΠΠΙΙΙΙΙΙΙΙ ΚΚΚΚΚΚΚΚΑΑΑΑΑΑΑΑ         ΧΧΧΧΧΧΧΧ ΑΑΑΑΑΑΑΑ ΡΡΡΡΡΡΡΡΑΑΑΑΑΑΑΑ ΚΚΚΚΚΚΚΚ ΤΤΤΤΤΤΤΤΗΗΗΗΗΗΗΗΡΡΡΡΡΡΡΡ ΙΙΙΙΙΙΙΙ ΣΣΣΣΣΣΣΣ ΤΤΤΤΤΤΤΤ ΙΙΙΙΙΙΙΙ ΚΚΚΚΚΚΚΚΑΑΑΑΑΑΑΑ         ΕΕΕΕΕΕΕΕΡΡΡΡΡΡΡΡΩΩΩΩΩΩΩΩ ΤΤΤΤΤΤΤΤΩΩΩΩΩΩΩΩΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΕΕΕΕΝΝΝΝΝΝΝΝ ΟΟΟΟΟΟΟΟ ΥΥΥΥΥΥΥΥ         

    

*   Σημειώστε το αντίστοιχο κουτάκι  

1.1 Φύλο  

 

α. Άνδρας               β. Γυναίκα  

 

 

  

1.2 Ηλικία 

 

α. 18 –25           β. 26 –35           γ. 36 -45 

 

δ. 46 -55           ε. άνω των 55 

 

 

 

1.3 Οικογενειακή κατάσταση 

 

α. Έγγαµος(παντρεµένος)        β. Άγαµος(ανύπαντρος) 

 

 

 

1.4 Γραµµατικές γνώσεις 

 

α. ∆ηµοτικό         β. Γυµνάσιο         γ. Λύκειο 

                                    (Τεχνικό/Ενιαίο) 

 

δ. Ιδιωτική Σχολή   ε. Α.Ε.Ι.        στ. Τ.Ε.Ι. 

 

ζ. Καθόλου          

 

 

 

1.5 Τόπος κατοικίας 

 

α. Ορεινός               β. Ηµιορεινός 
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1.6 Κατεύθυνση εκµετάλλευσης 

 

α.  Φυτική               β. Ζωική 
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2. ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  

 

2.1  Έχετε παρακολουθήσει  εκπαιδεύσεις αγροτών που οργανώθη-

καν από τον συνεταιρισµό «Η ΕΝΩΣΗΣ»; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.2 Αν ΝΑΙ σε ποιο θέµα;(Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες 

από µια απαντήσεις) 

Οικονοµικά Θέµατα     

Αγροτικά Θέµατα 

Θέµατα ∆ιαχείρισης εκµεταλλεύσεων 

Άλλο 

2.3 Θεωρείτε ότι σας βοήθησαν να εµπλουτίσετε τις γνώσεις σας 

σχετικά µε το αντικείµενο δράσης καθώς και την καλύτερη 

ενασχόληση σας µε αυτό; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.4  Σας βοήθησαν στην επίλυση τυχόν προβληµάτων που αντιµετω-

πίζατε; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.5  Πιστεύετε ότι το επίπεδο ενηµέρωσης που σας προσέφεραν 

ήταν ικανοποιητικό; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.6  Μείνατε ικανοποιηµένος/η από την οργάνωση των εκπαιδευτών 

και των προγραµµάτων συνολικά; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.7  Αν ΟΧΙ για ποίους λόγους δεν παρακολουθήσατε; 

  ∆εν το κρίνατε απαραίτητο                 



 

 
78 

 

  ∆εν είχατε ενηµερωθεί για την ύπαρξη τους 

  Άλλο          

 

2.8 Αν ΟΧΙ θα επιθυµούσατε να παρακολουθήσετε κάποια στιγµή 

στο µέλλον; 

 

 ΝΑΙ                ΟΧΙ 

 

2.9 Θα θέλατε να γίνονται περισσότερα προγράµµατα εκπαίδευσης 

από τον συνεταιρισµό «Η ΕΝΩΣΗΣ»; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.10  Θα επιθυµούσατε και άλλους τρόπους ενηµέρωσης, π.χ. 

ενηµερωτικά φυλλάδια, ανακοινώσεις στο τοπικό ραδιόφωνο, 

δελτία τύπου κλπ; 
 

ΝΑΙ                ΟΧΙ 

2.11  Σας βοηθάει αποτελεσµατικά, το Γραφείο Υποστήριξης του 

συνεταιρισµού «Η ΕΝΩΣΗΣ», στην επίλυση των τεχνικών προ-

βληµάτων της εκµετάλλευσής σας; 

 

ΝΑΙ        ΟΧΙ 

 

2.12  Πιστεύετε ότι η ύπαρξη του συνεταιρισµού «Η ΕΝΩΣΗΣ» είναι 

απαραίτητη; 

       

     ΝΑΙ                 ΟΧΙ 

 

2.13  Αν ΝΑΙ γιατί;(Μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από µια 

απαντήσεις) 

Καλύτερη Οργάνωση Παραγωγής 

Καλύτερη Οργάνωση Εµπορίου 
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Καλύτερη Ενηµέρωση σε Θέµατα γεωργίας και κτηνοτροφίας 

Άλλο  

2.14 Πιστεύετε ότι ο συνεταιρισµός «Η ΕΝΩΣΗΣ» βοηθάει στην 

τοπική ανάπτυξη; 

 

    ΝΑΙ                  ΟΧΙ 

 

 

2.15 Αν ΝΑΙ µε ποιόν τρόπο; 

Κράτησε νέους ανθρώπους στο τόπο σας 

Βοηθάει στην εισροή κεφαλαίων µέσω επιδοτήσεων  

και επενδύσεων 

Άλλο 

2.16 Πως κρίνεται την προοπτική του συνεταιρισµού «Η ΕΝΩΣΗΣ»; 

Θετική  

Μέτρια 

Αρνητική 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 
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Εικόνα 29: Ενηµερωτικό ∆ελτίο 1 

Πηγή : Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 30: Ενηµερωτικό ∆ελτίο 2 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 31: Ενηµερωτικό ∆ελτίο 3 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 32: Ενηµερωτικό ∆ελτίο 4 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 33: Ενηµερωτικό ∆ελτίο 5 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Ηµερίδα για τον εκσυγχρονισµό κτηνοτροφικών 

µονάδων από την ΕΑΣ Μυλοποτάµου 

04.05.2009 | 09:08  

Σήµερα ∆ευτέρα 4 Μαΐου, στις 10:30 πµ, ξεκινά ενηµερωτική ηµερίδα για τη κτηνο-

τροφία, µε τίτλο «Εκσυγχρονισµός –∆ιαχείριση Κτηνοτροφικών Μονάδων» στο Πέ-

ραµα του Μυλοποτάµου της Κρήτης που διοργανώνεται από την Παγκρήτια Συνεται-

ριστική Τράπεζα και την οµώνυµη Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μυλοποτάµου. 

Η ηµερίδα θα πραγµατοποιηθεί στην αίθουσα «ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΤΕΚΙ», απέναντι από τα 
γραφεία της Ένωσης. Στόχος της είναι η ενηµέρωση των αγροτών, των αγροτικών 
φορέων και οργανώσεων για τους τρόπους διαχείρισης των αιγοπροβατοτροφικών 
εκµεταλλεύσεων, την παραγωγή προϊόντων ποιότητας και την ασφαλή επεξεργασία 
γάλακτος. 
Παράλληλα, θα παρουσιαστούν τα ανοικτά και αναµενόµενα προγράµµατα ενίσχυ-
σης για τον αγροτικό τοµέα και ειδικότερα για τη κτηνοτροφία, καθώς και οι υποστη-
ρικτικές υπηρεσίες και τα εξειδικευµένα για τον τοµέα προϊόντα της Παγκρήτιας Τρά-
πεζας. 

Στο πλαίσιο της ηµερίδας θα µιλήσουν οι κ.κ.: 

• Αλέκος Στεφανάκης (∆ρ. Κτηνίατρος) «∆ιαχείριση αιγοπροβατοτροφικών εκµε-
ταλλεύσεων για την αριστοποίηση της παραγωγής προϊόντων ποιότητας»  

• Γιάννης Τσιριγωτάκης (Κτηνίατρος, TUV-HELLAS) «Ασφάλεια και υγιεινή στην 
επεξεργασία γάλακτος» 

Θα παρουσιαστούν, επίσης, από συµβούλους και στελέχη της Παγκρήτιας Τράπεζας: 

• Τα προγράµµατα και οι ενισχύσεις για την κτηνοτροφία και τον αγροτικό τοµέ-
α. 

Τα Τραπεζικά προϊόντα και οι υποστηρικτικές υπηρεσίες της Παγκρήτιας Τράπεζας 
για τον αγροτικό τοµέα. 

 

Εικόνα 34: Ηµερίδα για τον εκσυγχρονισµό των κτηνοτροφικών µονάδων 

Πηγή: www.paseges.gr 
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Εικόνα 35: Ηµερίδα για την Αιγοπροβατοτροφία στο Ν. Ρεθύµνης 

Πηγή: Α.Σ. Μυλοποτάµου 

 

 



 

 
103 
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Εικόνα 36: Πρόγραµµα κατάρτισης των παραγωγών σταφίδας 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 37:Προγραµµα εκπαιδεύσεων στα πλαίσια της ολοκληρωµένης διαχεί-

ρισης 

Πηγή: Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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Εικόνα 38: Ηµερίδα για τον ελαιοκοµικό τοµέα 

Πηγή: Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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114 

 

Εικόνα 39: Πρόγραµµα εκπαιδεύσεων στα πλαίσια του προγράµµατος 
INTEGRA 

Πηγή: Γραφείο Υποστήριξης Α.Σ. Μυλοποτάµου 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Ο ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΟΥ 
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Εικόνα 40: Πρόσοψη του συνεταιρισµού 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 

 

Εικόνα 41: Τα γραφεία του συνεταιρισµού 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 42: Σιλό ζωοτροφών 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 

Εικόνα 43: Παρασκευαστήριο ζωοτροφών 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 44: Βραβείο Ασφαλιστικού πρακτορείου ΑΣ Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 

Εικόνα 45: ∆εξαµενές ελαιολάδου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 46: Ελαιόλαδο "ΑΤΑΛΗ" του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos -elia.gr 
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Εικόνα 47: Πρατήριο Εφοδίων του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 

Εικόνα 48: Πρατήριο Εφοδίων του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 49: Γραφείο Υποστήριξης- Εµπορία εφοδίων 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 50: Γραφείο Υποστήριξης- Τεχνικές Συµβουλές 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 



 

 
128 

 

Εικόνα 51: Τυροκοµείο του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 

 

Εικόνα 52: Ψυκτικός θάλαµος τυροκοµείου του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Εικόνα 53: Χηµείο του Α.Σ. Μυλοποτάµου 

Πηγή: www.mylopotamos.gr 
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Copyright ©  ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας. Με επιφύλαξη παντός δικαιώµατος. All rights reserved. 
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δεν προσβάλλει κάθε µορφής πνευµατικά δικαιώµατα τρίτων και δεν είναι προϊόν µερικής ή 

ολικής αντιγραφής, οι πηγές δε που χρησιµοποιήθηκαν περιορίζονται στις βιβλιογραφικές 

αναφορές και µόνον. 

 

Τζανιδάκη Μαρία, 2014 

 

 

 


